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„Nincs magyar biztonság, nincs magyar 
történelmi jövő addig, amig a Kárpátok 
lejtőjén Sztálin bolsevista birodalma all

„Ma minden irányban le kelt vonnunk a konzekvenciáját annakhoaryháborúban
állunk“ — Vitéz Jaross Andor belügyminiszter beszede vitéz Ra)nay loispan

beiktatásán
Nagyvárad, május 16. Vitéz Rajnay 

károly főispáni beiktatására kedden 
délelőtt fél 10 órakor Nagyváradra ér 
kezelt vitéz Jaross Andor beliigyminisz 
tér felesége és titkára, dr Somsich Béla 
kíséretében.

A belügyminiszter fogadásán megje 
leniek vitéz Rajnay Károly főispán és 
felesége, dr. vitéz Nadányi János alis 
pán és felesége, dr. Gy a pay László he 
lyettespolgármester. a csendőrtanzászló 
alj parancsnoka a csendőrség egyik^ ma 
gasrangu tisztjének társaságában, Grilz 
man István rendőrtanácsos és Sarknál 
Ferenc rendőrfelügyelő, dr. Illés József 
főispánL titkár és természetesei! _Lu/n 
Kálmán állomásfőnök.

A fényesre 1 aktxozo11 hosszú síjiHuto- 
huez, amelyen a belügyminiszter és
kísérete érkezett — pontosan fél 10-kor 
futott be az állomásra. A mosolyogva és 
fiatalos ruganyossággal kiszálló vitéz
Jaross Andor belügyminisztert vitéz
Rajnay károly főispán üdvözölte a kö­
vetkező szavakkal:

— Miniszter ur, engedd meg. hogy 
Nagyvárad és Bihar megye területére 
érkezésedkor szívből köszöntselek s 
amikor főispán! beiktatásomon részt-
veszel, hálás köszönettel adózzam azért 
liogv jelenléteddel kitüntettél. foga­
dom — mondotta végül a főispán 
hogy a munkámba helyezett bizalmad­
nak százszázalékban eleget teszek!

Vitéz Rajnay Károly üdvözlő szavaira 
« belügyminiszter így válaszolt:

— Köszönöm a szives szavakat. Baj 
társi szívvel jöttem hozzátok s bízom 
abban hogy Ti is ilyen bajtársi szere 
tettel fogadtok engem.

Ezután dr. Illyés József főispáni tit­
kár fehér és rózsaszín szekfűkhő! álló 
csokrot nyújtott ál. majd a belügymi­
niszter és kísérete, valamint a fogadásá­
ra megjelentek gépkocsikba szállottak 
és a vármegyeháza épületébe hajtattak 
ahol délelőtt 11 órakor kezdetét vette 
a föÍapáni beiktatás.

Uíins35=g a megyeházán
11 órakor vitéz Jaross Andor bel'Ery- 

miniszter. Nadányi János alispán és a 
vezető vármegyei tisztviselők kíséreté­
ben megjelent az Ülésteremben. A bel­
li gyminisizter az első széksorban, -./. al­
ispán és a tisztikar az elnöki emeh- min 
foglalt felvet. Az alispán megnyitó sza­
vaiban üdvözölte vitéz Jaross Andor bel­
ügyminisztert, úgyis mint magas köz|o_i 
méltóság viselőiét, de ngyis min' a lel 
vidéki magyarság volt vezetőjét. Üdvö­
zölte továbbá a megyebizottsági tagokat 
■ ? c megjelent vendégeket, kiemelve kö­

zülük, nagy szövetségesünknek, a re 
met birodalomnak katonai és polgári kép­
viselőit és a román konzult, mint olyan 
állam nagyváradi képviselőjét, amelynek

fiaival a magyar honvédek fegyverbn- it- 
ságban küzdenek az európa, -get
és haazánkat fenyegető orosz h italom 
ellen.

Dr Cziffra Kálmán érdemeit 
méltatja a közgyűlés

és Nagyvárad törvény ha lóságain a k U • 
díszközgyűlés közönsége álEzután Osvald János főjegyző is­

ta a belügyminiszter leiratát Czitfra Kál­
mán főispán felmentéséről, majd Cziffra 
Kálmán levelét, amelyben búcsút vesz a 
vármeyei törvényhatóságtól, a megye kö­
zönségétől és a vármegye tisztikarától 
Majd Osvald János előterjesztette a tvis- 
gvűlés ja^asfiffiif, - áihély —szerint C-'ift ra 
Kálmán volt főispán munkásságáért 
jegyzőkönyvileg fejezi ki elismerését a 
törvényhatóság. E határozati javaslat 
hoz Pappszász Lajos szólt hozzá, aKi 
méltatta a távazó főispánt, aki szerény­
ségével és kötelességtudásával példaké­
pül állt a tisztviselők előtt.

A díszközgyűlés második pontjaként 
Osvald János főjegyző felolvasta a bel­
ügyminiszteri leiratot, amely szer. it a 
Kormányzó Ur a belügyminiszter javas 
latára vitéz Rajnay Károly nyugalmazott 
vezérőrnagyot nevezte ki Bihar vármegye

pánjává. A 
talános éljenzéssel fogadta a bejelentést,
majd Nadányi János határozati javasla­
tot terjesztett elő, hogy a törvényható­
sági bizottság a kinevezett főispántól az 
esküt tegye ki és küldött se gileg hívja be 
a közgyűlésbe. A határozati javaslat 
közfelkiáltással való elfogadása u'.an 
kijelölték a küldöttséget, amelynek tag­
jai vitéz Báthory Szűcs tábornok, Brösz- 
tef Lajos kanonok, Vaday Béla reformé 
tus esperes és Balogh Ferenc lettek.

A küldöttség eltávozott és néhány perc 
múlva megjelent vitéz Rajnay Kérőit Fő­
ispánnal, akit kitörő, lelkes éljenzés ' fo 
gadott.

A terembe érkező főispánt vitéz Na- 
dányi János alispán üdvözölte s a követ 
kezűket mondotta:

Vitéz Nadányi János köszönti 
az új íőispánt

Főispán Ur! A bihari főispáni tisztség 
betöltése a kormányoknak mindig külö­
nös gondot jelentett, mert Bhar varme­
gye székhelyével. Nagyvárad törvényha­
tóságával együtt mindig jelentős súlyt 
jelentett országos viszonylatban úgy 
gazdasági, mint politikai téren, valamint 
az országos közvélemény^ kialakítása- 
»an Í6.

Természetes tehát, hogy mintegy tra- 
icióvá vált az. hogy kiválóbbnál kivá­

lóbb férfiak ültek a bihari főispáni 
székbe.

A gondos kiválasztást és a tradíció 
érvényesülését látjuk Méltóságod szemé­
lvének a megválasztásánál is. Azonban 
a közelmúltnál régibb, erősebb tradíció 
érvényesülését is. A visszanyulást a re- 
„ihh korba, a nemzeti öncéluság hosko 
rál.a abba a korba amidőn minden ma 
„var előtt világos volt, bogy a magyar 
harcos szellemmel és lélekkel együtt 
áll vagy bukik az egész nemzet is.

\ visszanyulást látjuk az. árpádházi 
királyok korába, a várispánok gyakorol- 
ták az őket. mint főispánunkat manap 
ság is megillető polgári közjogokat, d.
ezeken kívül és ezeken felül a legfőbb

feladatuk volt, hogy a kormányzatukra 
bízott vármegye barcívészségét fenntart­
sák. Ezért elsősorban nem politikusok 
hanem katonák, hadvezetők voltak.

4 helyzet ma is ehhez a 600 évre

ezelőtt letűnt korhoz hasonló.. most 
is lét és nemlét küszöbén állunk * 
megmaradásunk, győzelmünk jórészt 
attól függ, hogy a fontos őrhelyeken, 
így a megye első felelős vezetőjének 
a helyén olyan férfiú álljon, aki et- 
töl a tudattól át van hatva és aki e 
meggyőződését a megye minden egyes 
polgára szívébe át tudja ültetni s aki 
maradéktalanul keresztül tudja azt 
vinni, hogy az arcvonalon elszántan 
küzdő magyar honvéd a hátarniigött 
érezze vármegyéje, egész lakosságának 
anyagi és erkölcsi erejét és ennek ki­
sugárzását itthon maradt családjára.

A magyar királyi kormánnyal együtt 
mi bikának eme vezetői képességek' 
nek az elhivatott hordozóját látjuk 
Főispán úrban, erre biztosíték nekünk 
4 éves vitéz helytállása a múlt világ 
háborúban, mint frontkatona és azon­
kívül a nemzeti szempontból felbecsül­
hetetlen és maradandó értékű nagy­
váradi közigazgatása.
Köszöntőm a vármegye közönsége ne­

vében mint a régi várispánok soha me.g 
nem alkuvó lelkű, tántoríthatatlan ma­
gyar nemzeti és keresztény gondolkozá­
séi utódját és felkérem hogy a főispán! 
esküt letenni és főispáni székét elfoglal- 
ni méltóztafisck.

Beszéde befejeztével az alispán felkér­
te vitéz Rajnay Károly főispánt az eskü 
letétekre. Az eskümintát dr Osvald Kí­
nos főjegyző olvasta fel.

Az eskü letétele után vitéz Rajnay ka 
roly főispán vitéz Jaross Andor belügy­
miniszter felé fordulva a kővetkezőket 
mondotta:

Vitéz Rajnay Károly főispán 
beszede

_ Miniszter úr! Első szavam az, nmy
emlékezzünk dicső hőseinkre, akik ott 
nyugszanak a jeltelen sírban.

A főispánnak ezeket a szavait egy per- 
ccs néma felállás követte.

— Kívánjuk — folytatta azután a fő­
ispán — hogy a Mindenható adjon erőt 
Főméltóságu Kormányzó Urunknak, ve­
zesse diadalra hadseregünket a végső 
győzelemig.

A Kormányzó nevettek említésekor a 
jelenlevők felállva, lelkesen éljeneztek, 
majd a főispán Igy. folytatta:

_ Engedjék meg nekem, hogy eltér­
jek a régi tradíciótól és ne a főispánt 
székben ülve, hanem állva mondjam ei 
beszédemet. Nincs sok mondanivalóm;, 
kormányelnökünk leszögezte az irányt 
én csak ismételek és csak a'-éit szó

lók, hogy megnyugtassam az aggodal­
maskodókat és hitetlenkedőket. Eri a 
múltban már hemutatkoztam a vármegye 
Közönsége előtt, tudják, hogy nein va­
gyok pártok embere, én Bihar vármegye 
főispánja vagyok.

A főispán most a nemet birodalom, je 
lenlevő képviselői Iele toidúlva, it" a 
nyelvükön üdvözölte őket, meleg sza­
vakkal köszönve meg megjelenésüket, 
majd Románia képviselőit üdvözölte. Kü­
lön emlékeztt meg Hitler nemet biro­
dalmi vezérről és kancellárról, akinek ne­
ve említésekor a jelenlevők helyükről 
felállva, hosszasan éljeneztek

— Veszendőben az adott szó szentség-:. 
_ folytatta ezután a főispán emelt, han­
gon — és erről fájó szívvel győződtem 
meg. Nem hiszek véletlenekben. Ez a
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fütezis az iMem Gondviselés .'.műtéti- 
C, volt Ml's.or ne- íny nappal M-> ke* 
honvédezred táviratban üdvözölt fcns.'a 
n, kinevezések alkalmából, éreztem, 
hogy ez ad erőt nekem a kitartásra, ? 
boldogsággá! töltött el az a tudat, hody 
nekik is erős és megrendithetetien hi­
tük * végső győzelemben A h. <1 
nemcsak a nemet hadseregnek, hanem 
nekünk is diadalmasan kell befel-niink 
Esküt tettem törvények betartass« * én 
azokat betartatom másokkal is. Sem 
egyéni érdekek támogatója vagyok, na­
hem az egyetemes magyar -zent teli 
szolgálom. Itt mondok köszönetét az >k- 
nak, akik Bihar megyében felülemleked- 
tek" a pártellentéteken, félretettek 
egyéni, önző célokat, s megegyezést ta­

láltak egymás között. Példát vehetnek 
fölünk mások is mert m- n-m vetettünk 
el rossz magot

— Gazdag és társadalmi ügyeink ren­
dezése a legfontosabb — folytatta a fő­
ispán — Elesettségben élnek testverebik 
s en a hónuk ala nyúltam, kisemh:"-le­
nek és minden erőmmel segítettem azo­
kon, akik nem voltak még napos olría 
Ion Hogy a múltban mennyire szívelték 

men utódaim nem tudom, bár meg 
fogadtak nekem. Nagy nélkülözést lat 
tam és ezirányban iava.-latot teszek a 
miniszter urnák: legyen segítségemre az 
elesettek felemelésében. Mi nem oszto -1- 
tunk semmit, de annak adunk, akit az 
megillet. Azt láttam még Nagyváradon, 
hogy itten dorbézolás folyik. Jusson

eszükbe azoknak, akik pezsgőt bontanak 
Gyom Géza verse: „Csak egy éjszakára 
küldjétek ki őket". Én ezt az. állapotot 
nem fogom túrni És nkeem módomban 
van megértetni ezekkel, hogy az idő vem 
alkalmas mulatozásra és amíg a helyemen 
vagyok, ezt minden erőmmel meggáto­
lom Végső szavam az: furcsa jelensé­
geket láttám és megdöbbenve hallom, 
mennyire belekeveredtek egyes magyar 
emberek a zsidókkal való bar átkoz t$ba. 
Álláspontomat be fogom tartani, létén 
engem úgy segéljen.

A főispán beszédét hatalmas éljenzés 
és taps kisérte. Ezután Osvald Jáno> fő­
jegyző bejelentette, hogy vitéz ss
Andor belügyminiszter óhajt szólam

jyéni, önző célokat, s megeevezest f-

Vitéz letess Andor belügyndnlszter
beszéde

Nagy tape ée figyelem közepette 
emelkedett szólásra vitéz Jaross Andor 
belügyminiszter. Mindenekelőtt köszö­
netét mondott az alispán üdvözlő sza­
vaiért, majd köszöntötte a vármegye 
törvényhatósági bizottságát, a vármegye 
új főispánját, majd így folytatta:

_ A főispán úr székfoglaló beszéde 
olyan volt. mini az ő egyénisége. Ami­
kor felkértem arra. hogy vállalja a fő- 
ispani tisztséget s ö habozott, vájjon 
helyes e, hogy mint katonaember áll egy 
vármegyei és egy 'áros élére, megnyug- 
táUam. hogy nekünk tiui orra von s*ii >
,egünk, hogy katonás szellemiségű fér­
fiak vezessék mindenütt a törvényható’ 
'.igokai, mert a mai idők egyetlen ko­
moly karaktere a háború. A főispán úr 
székfoglaló beszédében elmondott alap- 
elvek és gondolatok teljes mértékben 
egyeznek a kormány célkitűzéseivel és 
programmjával. Örömmel veszem majd. 
ha — mint mondottam — javaslatokat 
fog tenni a magyar társadalmi élet ni 
vellálása érdekében. Most röviden un g- 
ragadom az alkalmai arra. hogy néhány 
alapvető kérdésben adjak rövid tájékoz­
tatót a törvényhatósági bizottságnak.

— Említettem, hogy a mai időnek az 
ibszolut, meghatározója a háború. Há- 
gorút kell viselnünk •' tévedtek azok, 
íkik azt képzellek, hogy e világháború 
olyasvalami, amely távol lesz tartható 
1 magyar határoktól és általában veile 
1 magyar élettől. Azt képzelték egyesek.
— a hírlapokban is cikkek sorozatával 
próbálták újból és újból elaltatni a ma­
gyar közvéleményt — hogy nekünk va­
lami szigetszerepünk lehel e nagy vi­
lágégésben s módunk lesz valamilyen 
struccpolitikával távol tartani a háború 
veszélyeitől. Nem hallgatott p! a ma- 
gyár politikai életben azoknak a lelki­
ismeretes bátor magyar embereknek a 
hangja, akik lisztában voltak azzal, bogy­
óéin vagyunk sziget, nem is tudunk szi­
get lenni és azzá válni, mert Európának 
olyan földrajzi pontján választott ne­
künk hazai Vrpád vezér — s ezer éven 
át e hazát fenntartottuk. — amely terü­
let nem engedi meg egy sziget szerepé 
ben való álltai ás lehetőségét- S ha a 
következmény ett beigazolták p feltevé­
sek tarthatatlanságát, akkor le kell 
vonni a konzekvenciáját minden irány­
ban annak hogy háborúban állunk.

\ kormányzatnak, elsősorban a 
b-Iúgvi kormánvzalnah feladata lett ' a- 
lamennvi belső ellenségnek a teljes ha­
tálytalanítása é* ha "kellett az extir- 
palása, t Nagv tap-.) N »m téliét a bátor 
honvédségtől a külső a re vonal on har­
cisa magatartást e várni akkor ha ide­
haza tépelődő és lé'eknéíkiili a tár-a- 
dalom eg' része Nagyon jól emlékezem 
ra am-kor v is* - átértem a Don partja 
»ól, mázam te talílkoztim jonéhany em

beszéde
berrel, aki azt mondotta: Ugyan mi 
szükséged volt neked arra, hogy kimenj 
a keleti arcvonalra, hiszen országgyűlé­
si képviselő vagy s így kitérhette! vol­
na e kötelezettség elől. Nem egy harc­
téri bajtársamtól hallottam, hogy azzal 
fogadták őket idehaza: Milyen ügyet­
lenség. ha valakinek ki kell menni a 
frontra hiszen annyi lehetőség kínálko­
zott. hogy valaki — sporlnyelven szól­
va — kidnbllzze a katonai kötelezett­

ségnek azt a fokát, amely a harctérre 
szólít. Ez a közgondolkozás Magyaror­
szágon megszűnt, amennyiben ilyen gon­
dolkozásnak valahol még valamilyen 
csiráját találom, kiirtom! (Nagy taps) 
Ma a harctéren a hazái védeni, kiáltani 
és esetleg az életet is áldozni, szent kö­
telesség.

Utalt ezután a miniszter Bihar megye 
szerepére a történelmi harcok során 
Majd így folytatta:

Megvon a háborúnak <i niaga 
magyar értelme

— Sokszor mondottam már. az ellen 
zéki harc idején is. hogy a mi felada­
tainkat egyedül mi tudjuk megoldani. 
Értelmét kell látnunk és találnunk e 
háborúnak. Még ma is találkozunk 
olyan lelkiismeretes magyar emberekkel, 
akik azt mondják, — lehet, hogy az ag­
gódás szava szól belőlük — hogy e há­
ború értelme távol ál! Magyarországtól 
és a magyar politikai gondolattól. E 
tekintetben is teljesen tisztán kell lát­
nunk. Igenis Európát ma egy óriási, 
nagy veszély fenyegeti amely a kis tria­
noni országot egyszer már elöntötte és 
csaknem végveszélynek tette ki. Európa 
közepét és minden zugát veszélyezteti a 
keleti bolsevizmus. E veszéllyel szemben 
nem engedhetjük meg magunknak a lu­
xust. hogy egyedül a Német Birodalom 
falanxaira bízzuk a magunk biztonsá­
gát is. S ugyanakkor, amikor a keleti 
pánszláv gondolattal társult bolsevista 
hatalmipolitika akarja kezérekrrilem 
Európát. a másik oldalon a vele szövet­
kezett kapitalista plutokrata angolszász 
hatalmak is a maguk világuralmát akar­
ják prolongálni ebből a világégésből . . .

__ Nincs magyar biztonság, nincs tör­
ténelmi magyar jövendő addig, amíg a 
Kárpátok keleti lejtőjén Sztálin bolse­
vista birodalma áll. S azt is mondom, 
hogy nincs európai jellegű biztonság, 
amíg az angolszász politika mester ke­
dése oda irányul, bogy az európai nem­
zetek megosztásán. keresztül uralkod

jék az európai népek felelt. Lnnék a 
háborúnak tehát megvan a maga ma­
gyar értelme. Ez a háború ha nem 
1939-ben robbant volna ki. ha később 
is mindenesetre jött volna, mert jönnie 
kellett; a hatalmas szociális jellegű el­
lentétek. amelyek akkumulálódtak, ki 
kellett, hogy süljenek, mint a villamos­
sággal terhelt felhő. az. egymással szem­
ben álló energiáknak ki kellett robban- 
niok.

_ A belső ellenséggel —■ amennyi- 
valahol még felüti fejét — le fogunk 
számolni. Azzal a belső ellenséggel 
szemben, amelyről a főispán úr is meg­
emlékezett beszédében, rendszabályaink 
folyamatban vannak. Én tovább me­
gyek és arra figyelmeztetek minden 
magyar embert és családot, hogy ma a 
belső elelnség hadállásainak támogatá­
sát jelenti minden semleges álláspont, 
minden lagymatag nézet s minden né­
ven nevezendő kétségeskedés, gyanú s 
aggodalom (Nagy taps.) Aki ma úgy 
érzi és úgy látja jónak, hogy neki kö­
telessége megvédeni esetleg rosszabb 
sorsba kerüli úgynevezett embertársait, 
annak azt mondom, válasszon - '-vn 
és örökre kettő között: vagy 13 és tél­
millió magyar érdekében hajlandó po­
litikát csinálni és ezek sorsával 'áfái 
közösséget, vagy azzal a néhány száz­
ezer emberrel, aki nem tartozott soha­
sem a magyar közösségbe. (Megújuló 
nagy taps.)

A miniszter beszédét hosszantartó lei, 
kés tapssai fogadták, s beszéde végezté 
ve! igen meleg, lelkes ünneplésben része­
sítették vitéz Jiross Andor belügymi- 
nisztert.

A belügyminiszter szávainak elhangzá­
sa után óriási lelkesedés tört ki, perc», 
kig állva éljenezték és hosszantartó tap. 
lókkal ünnepelték.

Ezután dr Osvald János Biharvármegyt 
tisztikara névében üdvözölte a főispánt, 
meleg szavakkal fejezve ki, hogy a vár­
megye tisztikara készen áll arra a mun­
kára. amely a főispán elgondolását valóra 
váltja. Végül Istén áldását kérte mun­
kájára.

Miskolczi István országgyűlési képvl- 
selő, törvényhatósági bizottsági tag emel­
kedett ezután szólásra, mgemlitve, hogy 
a politikai munkát jelenleg a törvényha­
tósági bizottságok végzik, mig a parla­
ment hallgat. Kifejezt elismerését a 
főispán iránt, akinek munkája elé nagy 
bizalommal tekint a vármegye közön­
sége.

Ezután dr Osvald vármegyei főjegyző 
felovasta a törvényhatósági bizottsági ta­
gok előtt a Kormányzó Ur leiratát, mely 
ben Sztójay Döme miniszterelnök és vi­
téz Ja ross Andor belügyminiszter kine­
vezését a vármegye tudomására hozza A 
bejelentést a közgyűlés tudomásul vet­
te. Ezután dr Miskolczy József törvény- 
hatósági bizottsági lag tolmácsolta üd­
vözletét.

Vitéz Ra.jnay Károly főispán bejelen­
tette a közgyűlésnek, hogy távon than 
üdvözli Sztójay Döme miniszterelnököt, 
mig a jelenlevő belügyminiszert élősza­
vai, szive teljes melegével üdvözli.

Az ünnepélyes közgyűlést ezután a fő­
ispán berekesztette, felkérve a városi (ör­
vényhatósági bizottsági tagokat, hogy 
vonuljanak át a városháza dísztermébe. 
A gyűlés a Himnusz hangjaival ért ve-

Bihar meg?© és Nagyvárad 
jobboldali pártjainak peldaja

, ... . r.Ke npmzefiszervezti gondola! fog ■'Övömmel értesültek a főispán ur he- 
ielentéséből, hogy Bihar vármegyében és 
Nagyváradon a politikai pártok bizonyos 
mértékig megtalálták egymás kezét s be­
látták. hogy vállvetve kell nz egyetemes 
magyar célokért dolgozni. Remélem, 
hogy itt először megmutatott példa más- 

i felé is vonzerőt fog gyakorolni s így 
módunk lesz lehtö rövid időn belül va­
lóra' áltani i korománynak azt a törekvé­
st, iiogv a politikai pártok szektorokra• fi, . ci  ....... - ■

bontott törekvései helyére az egyetemes körvonalazta

nemzétiszervezti gondolat fog 'epm és 
diadalra jutni. (Hosszantartó lelkes taps ) 

Majd a közigazgatás megfelelő reform 
iáról szólott a belügyminiszter - heve 
dél a következő szavakkal le.ieztv be.

Kérem a Mindenhatót, adjon az új 
főispán urnák, az alispán urnák, a bizott­
ság tagjai és a vármegye tisztikarának 
erőt, hogy ezt a munkát olyan szellem 
ben tudja elvégezni a jobb jövő érdeké­
ben. ahogvan a főispán ut beszédében

get.

ünnepség a városházán
A vármegyeházán történt beiktatáe 

u,án a városháza dísztermében Dér­
kor szintén megkezdődött a beiktatási 
ünnepség, A Nemzeti Hiszekegy elmon­
dása után dr. Gyapay László helyettes-
polgármester emelkedett szólásra. Ko- 
•íölte. hogy a mai napra egybehívott 
rendkívüli díszközgyűlést, — amelyne 
tárgya vitéz Rajnay Károly főispán be­
iktatása - megjelenésével vitéz Jer*» 
Andor belügyminiszter is megtisztelte.

A belügyminiszter úr megjelenése 
mondotta dr. Gyapay László — er'U U 
kibangsuhozását jelenti annak az őrség­
váltásnak s 8 magyar nemzet megujua- 
sa és jövő boldogulása szempontjából 
rendkívül nagy jelentőséggel b.m h to­
rozott keresztény jobboldali irány ein 
dulásának. amelyet a belügyminiszter ut 
Érsekújváron mondott beszédeben egyet­
len mondattal úgy fejezeti ki. bogy a 
főispánt beiktatás a mai időkben nrm 
lehel ünnep. - nem az ünneplések ide­
jét éljük, — hanem csak egy p'1 8 
való megállás, az őrök felváltása, i T 
állunk — mondotta végül a helyettes 
polgármester - és tisztelgésre emeljük 
a mocsoktalanu) tiszta magyar fegyVB 
pt újból elindulunk azon az utó" n 
Ivet a magyar kötelességteljestíés 
ki számunkra . .

Dr. Gyapay László helyett er P'1 - 
mester ezután vitéz. James Andor 
ügy miniszterbe* intézte szavait es a - 
vetkezőket mondotta: ^

Mély tisztelettel, magyar szívein eg^ 
melegével köszöntőm a vám ^
sége nevében i- vitéz. .Tarosa Andor • 
kir. belügyminiszter urat • amikor <* _ 
köszönetét mondok azért, hogy .
rád város törvényhatóságát megje ene 
sávéi megtisztelni s ezáltal ennek * ' ' 
rostiak éleiében a mar oly régóta '*r'e-

ÉLlir,

/
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virt új. keresztényibb, magyarabb » szo­
ciálisabb életeindilását jelentő mai köz- 
^•ülésén megjelenni ez ix er, voll.

jelentem u belügyminiszter úrnak. 
hogy ennek a városnak vezetősége 
és törvényhatósága megértette az idők 
szavát s úgy a magyar királyi kor­
mányt, mint a belügyminiszter ural 
teljes erejével s boldog örömmel ki* 
tartja támogatni s százszázalékban és 
maradéktalanul teljesíti a magyar 
nemzet jövőjét szolgált) kötelességét. 
Majd a megjelent vendégeket iiclvii- 

jölte a helyetteepolgármeeter, névszerint 
Riceóy-Uhlarik Béla kormánybiztos. 
Paletta Géza in, kir. ezredest. Az n sze­
mélyével kapcsolatban meleghangon em­
el,ezett meg a helyettespolgármester a 
harctéren küzdő magyar honvédről, aki 
,tt küzd lemét a Kárpátok tövében há­
lájáért és az európai közösség gondola­
táért, harcol a keresztény Európáért, 
mert ez a történelmi hivatása.

A továbbiakban így folytatta dr, Gya- 
jay László: Életünk és fennmaradásunk

kérdése az. hogy ezt a háborút a ten­
gelyhatalmak nyerjék meg. Vucs más 
választásunk: győzni vagy meghalni. 
Vállaltuk ezt a harcot. Alijuk is bármi­
lyen áldozatokat is kivan. Büszke szív­
vel köszöntünk minden magyar honvé­
det. aki most odakint a fronton vérben 
és vasban all ja a vártál méltóan ezer­
éves múltúnkhoz. Büszkeséggel tekint 
velünk együtt az egész magyar nemzet 
a Kárpátokon tül harcoló honvédeink 
és az. ott küzdő német bajtársak felé.

A magyar és német kipróbált fegyver- 
barátság szellemében megemlékezett 
még a polgármester a magyar és német 
közös harcról és arról a jótéteményről, 
amelyet a Németbirodalom tanúsított a 
magyarság iránt, amikor lehetővé tette 
számára elszakított területei egy részé­
nek visszatérését. E gondolatokkal üd 
vözölte a nagy Németbirodalom képvi 
«élőit, közöttük kurz Eduard konzult. 
Simon Max SS. Gruppenführer!, majd 
dr. Marina Mihály román konzult kö­
szöntötte. továbbá a megjelent egyházi.

katonai és polgári előkelőségeket, ható­
ságok. hivatalok, politikai pártok kép­
viselőit, a megjelent vendégeket, a tör- 
v’ényható*á<:i !>• zottság tagjait.

Az elhangzott szavak után dr. Gyapuy 
László helyettespolgármester megnyitót- 
ta a közgyűlést.

Azután felolvasta ) bei■ 
ügy miniszteri leiratot. Hlatky Endre őr 
főispán saját kérelmére történt felmenté­
séről és buzgó szolgálatainak elismerésé­
ről. Hlatky Endre dr érdemeit Thury 
Kálmán dr ny. kir. ítélőtáblái elnök mél­
tatta. A volt főispán érdemeit a város 
közgyűlésének határozata alapján jegyző­
könyvben örökítik meg. A polgármester- 
helyettes ezután ismertette a belügymi­
niszteri leiratot az uj főispán kinevezé­
séről Vitéz Rajnay Károlyt erre küldött 
ség hívta meg a közgyűlésre.

Az u.i főispán elfoglalta helyét a köz­
gyűlési teremben a közgyűlés tagúinak 
lelkes éljenzése közben, majd Gyapay 
László dr h. pólyái mester köszöntötte

határozó-,okkal kívánjuk Főispán urat 
nehéz és felelősségteljes munkájában 
támogatni. Kérjük a Mindenhatót, ad­
jon erőt és kitartást Főispán urnák 
nagy er felelősségteljes munkájához.

A beszéd elhangzása után dr. Gyapay 
László helyettes polgárin est er felkérté
vitéz Rajnay Károlyt, hogy tegyen hi­
vatalos esküt. V esküszöveget a varost 
főjegyző olvasta fel.

Ezután vitéz Rajnay Károly főispán 
tartotta meg székfoglaló beszédét, maj-i 
vitéz. Ja ross Andor belügyminiszter szó­
lott. A belügyminiszter és főispán beszé­
dét, valamint az ünnepség többi részletet 
lapzárta miatt holnap fogjuk ismertetni

A belügyminisztérium
felhív 5 sä zs dei értékek stve 
veihez, v«gy reitegetoinez!

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A er­
dővagyon bejelentésével kapcsolatban 
alapos gyanú merült fel, hogy a kérész

Dr. Gyapay László:
A mi hitvallásunk a munka és becsület

..... . .......... . zéseröl. ió szivéről, de eréWéröl is, rá-l lágháború közepette újra épülő Euró■
Főispán Ur! Törvényhatósági Bizolt- 

lágunk leik.es örömmel.vctte tudomásul, 
logy a Kormányzó Ur Őfőméltósága Fő­
apán Urat Nagyvárad város thj. város 
'óispánjává kinevezni méltóztatott.

Amidőn a törvényhatóság ezen hatá­
rozatát közlöm, a város közönsége ne- 
rében mély tisztelettel s meleg szere­
tettel üdvözlöm főispán urat a főis- 
vánj szék elfoglalása alkalmával.

Öröm s megnyugvás tölti el ennek 
a városnak közönséget, hogy a mai 
sorsdöntő időkben olyan férfiú ke­
rült a t áros törvényhatóságának élere, 
akit a város közönsége a katonai köz­
igazgatás idejében, mint a város ka­
tonai közigazgatásának vezetőjét úgy 
ismeri meg, mint aki igaz. őszinte, 
megingathatatlan harcosa annak 
jobboldali gondolatnak, amely azonos 
a magyar nemzet egyetemes érdekei­
vel.

Főispán úr Nagyvárad varos kato­
nai közigazgatásának vezetésében már 
tanúságot tett mélységes szociális ér­

zéséről, jó szivéről, de erélyéröl is, rá­
termettségéről és mindenek felett álló 
puritán gondolkozásáról s igazságsse- 
retetérőL
Nagyvárad városának a bécsi döntés 

után, — az új magyar életbe való he 
kapcsolódásakor, — Főispán volt az, ak 
lelkűnkbe öntötte azt a szellemet, ame­
lyet a város tisztviselői kara magával 
vitt a polgári közigazgatásba is s amely­
nek szellemében kell hogy megtörténjék 
ennek a városnak a keresztény, nemzeti 
eszme jegyében való átállítása.

Amikor hős fiaink vérüket ontják 
érettünk fennmaradásunkért, mindnyá­
junkat kötelez az ő hősi kiállásuk itt 
bent a nagy erőfeszítésre és kitartásra.

Összetartásra, megfeszített munká­
ra, áldozatos lemondásra van szük­
ség, hogy a magyarság, mely ezer éve 
áll itt a Kárpátok medencéjében, ne 
csak a keleti harctéren, az orosz hol- 
sevizmus ellen állja a harcot, hanem 
a belső arcvonalon is, hogy méltó 
helyet biztosíthasson magának

lágháború közepette újra épülő Euró­
pában.
Érezzük és tudjuk, hogy az az ut. 

amelyen Kormányzó Urunkkal az élen 
haladunk, a magyar feltámadás útja. 
álljuk a belső frontot, mert tudatában 

agyunk annak, hogy élet-halai küzdel­
münket a végső győzelemig kell végig 
küzdenünk és hogy csak önkéntes kö­
zösségi áldozatvállalással építhetjük fel 
az új Magyarországot- .

A mi hitvallásunk a munka és a be­
csület.

Ezen az fit on haladva s ezekkel az. e -
♦♦♦♦

aiilJMia UJ ....................
tény közönségből sokan, rés/ben anyagi 
előny, részben pedig helytelenül értelme­
zett felebaráti szempontból zsidó értéke­
ket vettek át, illetve rejtettek el. Ez a 
cselekedet egyfelől a kiadott rendelkezé­
sek megszegését, másfelől a magyar ál­
lam súlyos megkárosítását jelenti, ami 
szigorú büntetéssel jár. Hogy a közönség 
ezt a fontos kérdést helyesen mérlegel­
hesse és az eddig esetleg elkövetett l ibá­
ját jóvátehesse, a belügyi kormányzat 
felhív mindenkit, hogy az Így birtokába 
jutott értékeket a jelen rendelkezés kel­
tétől számított egy hét alatt, az illetéke^ 
hatóságnak jelentse be. Ezt a bejelen*cs 
az illetékesek semmiféle eljárás vagy 
megtorlás alapjául nem használhatják, 
míg a rendelkezést áthágok a meghatá­
rozott idő után fokozott erétlyel és szi­
gorral büntetnek.

Kijelölték a zsidó ügyvédi 
irodák részére a gondnokokat

. . • 1 •• •• í I.'* .. I /.Kivi üt

Nehéz német harcirepülőgépek össze 
vont éjszakai támadást hajtottak 

, végre Portsmouth ellen
aafÄrarÄS
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Nagyvárad, május. 16. Már közöltük 
lapunkban, hogy a május 11-en megtar­
tott ügyvédi kamarai választmányi u e 
ven törölték a kamara tagjai közül azo­
kat az. ügyvédeket, akik zsidóknak te­
kintendők. Már akkor jeleztük, hogy a 
törölt ügyvédek irodái részére ugyan­
azon helyen miiödő ügyvédgondnokokat 
jelöltek ki. azonban a névsor meg' ak­
kor nem volt véglegesen összeállítva es 
nem közölhettük azt le.

Ma már módunkban áll a végleges 
névsort közölni, amely a következő:

Dr Erdős Zsi gmond részére Hosszú 
Gvula. dr. Faragó Viktor részére dr. 
Magy aradi Boros István, dr. f eher End­
re részére dr. Veress Gyula, dr Földes 
Pál részére dr. Harzet Ferenc, dr. fnec 
mami Zoltán részére dr. Bárányt Ödön, 
dr. Kálnai Andor részére dr. Sebő Mi- 
hálv. Lőwenstein Rezső részére dr. Hasa 
György, dr. Pogány Etele részere dr. 
Koller László, dr. Titrnovszkv Sándor 
részére dr. Moyr Tihamér. dr Zolt#n 
Károly részére dr. Gergely Ferenc, dr 
Lőrinc Sándor részére dr. Szót mart 
Ferenc és dr. Ney Pál részére dr bn- 
rzián Lórand ügyvedeket rendeltek k.

gondnokul, akik közül a két utóbbi úgy 
véd katona és nem bizonyos, hogy meg 
maradnak gondnoki tisztségükben.

Töröltek még ezenkívül 14 olyan úgy 
védet, akik Szilágysor,ilyón, Szatmaron, 
Feleóvisón. Nagykárolyban. Máramaros- 
szigeten, Nagybányán. Margittá,,. Szi- 
lágycsehin és Zilahim működtek eddig.
A részükre kirendelt gondnokok névso­
ra a következő:

Dr Brüll Márton részére dr. Torok 
Zoltán, dr. Kertész Adolf részére dr. 
Kormán János, Illés Imre részere dr. 
Lenkey László, dr. Székely Menyhért ré­
szére Odovicsnk János. Werner László 
részére dr. Kaáli Nagy Zoltán, dr Be- 
rényi Béla részére dr. Gurka \t\mo» 
dr. Farkas Jenő és dr. farkas m rP 
részére Székely Gyula. dr Friedmann 
Árpád részére dr. Erdődy Antal ur. 
Sternberg Ernő részére Farkas E. Lász­
ló dr. Tanódy Endre részére dr. Som­
lyói Elemér, dr. Gazda Sándor részere 
.Szósz István dr. Wilhelm Jenő részere 
Szűcs Lajos és dr. Monori László részé­
re dr. De breed Sándor ügyvédeket ren­
delte ki a Kamara gondnokul.

Berlin. (MTI.): Mint az Interinf je 
lenti a délolasz harctérről: Nehez ne­
met harcirepülők hétfőn alkonyaitól 
késő éjszakáig heves támadásokat intéz­
ték angolszász csapatoknak Castelporte- 
ban, Apolinareban és Minturnoban le­
vő állásai ellen. Más német repülőgépek 
éjszaka ellenséges jármügyülekezeseket 
és táborokat bombáztak. A nagy tűz­
vészekből, heves robbanásokból es a 
füstoszlopokból megállapítható, hogy a 
ledobott bombák célbataláltak. Számol­
ni lehet azzal, hogy az ellenség a ne­
metek meglepő támadásai következteben 
jelentős veszteségeket szenvedett ember­
ben és hadianyagban. A német labor, 
őrsök jelentése szerint a szemük előtt 
lezajlott támadások igen hatásosak vol 
lak. amelyek érezhetően tehermentes,
tik őket.

Berlin. MTI.): Az Interinf értesülé­
se szerint keddre virradó éjszaka nehez 
német harcirepülők összevont támadást 
intéztek Portsmouth ellen. Éjfél után 
közvetlenül dobálták le az angol ki­
kötőváros legfontosabb célpontjaira a 
bombákat. A hazatért repülök jelentet­
ték hogy a súlyos légvédelmi tűz eb­
nere teljesen tervszerűen hajlottak vég­
re a rajtaütést, amely jó eredmény­

űvel járt.
Berlin. 'MTI.): Az Interinf jelenti 

hogy keddre virradó éjszaka a brit c.

Merők tevékenysége csak zavaró mó. 
Néhány gép beszállt a Rajna, valamin, 
az északnémet partvidék fölé. A nemet 
légvédelmi-erők a berepült néhány gép 
közül négyet lelőttek.

i
Angol lap ,

Kína tragédiáidról
Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: ..Kina tragédiája“ címmé1 
a Daily Mail a esungkingi helyzetről 
ezt Írja: Chungking Kina ellátása telje­
sen zűrzavaros. A hadsereget a hosszú 
hadjáratok és a különböző járványos 
betegségek is pusztítják. Majdnem sem­
miféle nehéz felszerelésük nines a csa­
patoknak és csak egészen esekélyszamu 
harcirepülőgépük van. Csungking Kína 
számára azonban nem a katonai balsi­
kerek okozzák a legnagyobb gondot. A' 
ország távolsó! sem egységes, mert két 
részre, szakadt egyik a kommunisták 
másik pedig a Kuomintang kormanva 

alatt áll. _________ ^

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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' ÉreshetőeR csökkent az angol­
szászok támadó ereje az első 48 

órában elszenvedett súlyos 
veszteségek nyomán

H«r^i erőik nagyarányú elpazarlására kényszerítik a németek 
« támadókat Magyar csapatok ellenállásán meahmsult több 

szovjet támadás a Kárpátok eiotereben
B»rhn, (MTI.) A Neme* Távirati lm 

de jelenti A délolaszorszaei arrvnnal 
53CV csatáját amely még kezdet* ezek» 
*rahan ven Hallenelében. e Nemet Táv­
irati Iroda katonai tudósítója hétfői 
helyzetképével kapcsolatba hozza a 
Franciaország északi és nyugati partja 
felé iráavulo északamerikai légi offen- 
zivával és ezt úgy tekinti, mint az in­
ra*” nyitánvát. Ezeket Írja egyebek ko­
zott: 4 britek és amerikaiak Minturno 
és Casíino közötti vállalkozásának cél­
ja a német hadvezetöség szemében min­
denképpen világos. Ami azon a harcté­
ren történik. nagyarányú támadás 
ugvan izén nagv erőkkel de alapjában 
■vévé mégis csak megtévesztése és a tu­
lajdonképpeni brit-északamérikai szán­
dékok éíkődösítésére szánt kísérlet. A 
szombati és vasárnapi német mozdula­
tokat az a szándék irányította, hogy 
m ellenfelet bírják rá erejének teljes 
kifejtésére es engedjék, hogy a tüzér­
ség gőzben g* m fusson holtpontra már 

e!őterben kngol-amertks* témád” 
vállalkozás t»h»t ?*n .Angelo térségében 
is. benvomuIhatott a nemetek altat fel­
adott terepre mégpedig mintegy két- 
három l:de">*t*ruyi mélységben Kétség­
kívül azon ' annak hogy a.2 angol-ame-

gcsé-

rgalábh 5 amerikai ütegei pusztítottak 
-! Az angolszász felderítő tevékenysé­
get a német előőrsök rendkívül hatáso­
san zavarták.

Berlin, (MTI.) A-Nemet Távirati Iro­
da jelenti: A délolaszorezági arcvonalon 
május 12-e óta tamadó attgol-amerikai 
csapatok már az első 48 órában olyan 
súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy 
ámadó erejük érezhetően csökkent. Ro­

ger D Alkin osikágói származású ame­
rikai őrmester aki a míntnrhói szaka­
szon fogságba került, a következőket 
mondta:

—— Alexander tábornok megígérte, 
hogy a tüzérség, a harc repülők és a

páncélosok nagyfokú védelemben része 
stienek majd nőnket. Etűdünket mégis 
mar a hair második napján teljesen fel 
morzsoltak. Borzalmas volt a nemet 
tüzérek és gránátvetők tüze, de óira és 
újra kellett rohannunk a gránátesőbe. 
4 második nap estéjen 500 méternyire 
jutottunk előre. Zászlóaljunk fedezéke 
azonban telitalálatot kapott, a parancs- 
nők és törzse szörnyethalt, maga a 
zászlóalj német fogságba került és né­
hány ember kivételével felmorzsolódott. 
Csupán a mi támadó sávúnkon több, 
mint 200 elesett amerikai katonát szó' 
mohom meg. Valamennyien a nemet 
tüzérség tűiében estek el.

rtkei válHlkozáet felfogják, a h 
helyibb tekintet nélkül ai ellenfelnek 
am» fa’-adozasairs hogv s németeket 
epn»n *rért «-»n » he!vcn a legerősebb 
erőkifejtésre kényszerítsék 4 -s»ta meg 
osak kifejlődőben van Az angolok és 
észak »m eríV a iák folyamatosan újabb sé- 
gélynépeket vetnék harcba ra'ltA- 
nek máris súlyos ember- és auyagveéz- 
teségeket okoztak.

Időközben a nettunói anciói hídfőben 
és 3 Tirrém tengerparton megélénkült 
1 tevékenység nemkülönben az európai 
harrtere(< más pontiam is A legköze­
lebbi egy-két hót egynéhány olyan kér­
désre megadja maid a felvilágosítást 
amelyet a két hadviselő fél ma még 
nyitva hagy.

„Borzalmas volt a német 
tüzérek és gránátvetdk tüze'

- mondja egy fogságba 
esett amerikai őrmester

Berlin. (MTI.): Az olaszországi déli 
arrvonalön a nagy ember- és hadianyag- 
bevetései megindított támadás eddig 
nem nagy sikereket hozott a-z angol­
szászoknak. Csupán néhány helyén sike­
rült két-háröm kilóthétertiyi területnye- 
reséghez jutniuk. azokon a helyeken, 
ahol a németek előre kiépített hátsó 
állásaikba vonultak vissza. Az angolszá­
szok maguk is tartózkodóan ítélik meg 
a helyzetet brit katonái körök szerint a 
várható német visszavágásra való tekin­
tettel.

A nettunói hídfőben a különböző fel­
derítő vállalkozások eredményeiről an­
golszász támadó előkészületre lehet kö­
vetkeztetni. A német ütegek vasárnap 
az invázióé erők csap almoz dúl a tail és 
különösen tüzérségi mozdulatokat tá 
madtak, amelyeket az első állásokba 
igyekeztek szállítani. A német ütegek

Gyengébb ellenséges előretöréseket 
vertek vissza a németek a Kárpátok 

és a Felső-Dnyeszter között
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A német elhá­

rító erek fl Kárpátok és n Felsö-Dnyesrter kfl*#tt. valamint a 
Brezinató! délre gyentiehh ellenséges előretöréseket vertek vissza, 
A Kárpátok előterében Eolomeátóf délnyugatra és nyugatra ma­
gyar esanatok ellenállásén meghiúsult gyengébb szovjet alakit* 
latok több támadása, A vasútvonaltól északra német és magyar 
erőknek sikerült a szívós szovjet ellenállással szemben kisebb 
állásnyereséget kikényszeriteniük.
Berlinből jelentik lMTI) A Füh­

rer főhadmiáüáeáról jelentik 3 Ne­
me* Tl-nak A véderő főparancsnok­
sága közli

A Dnyeestér alsó folyása vidékén 
visszavertünk több helyi jellegű tá­
madást, amelyet az ellenség páncélo­
sok támogatásával kísérelt meg. A 
keleti hadszíntér többi szakaszai kö­
zül csupán a Kárpátok és a Dny ész­
ter felső folyása között és 3 Brazíliá­
tól délre elterülő szakaszon volt ki­
sebb báréi tevékenység. Fenn, észa­
kon német gyórsnasíádok a lávátisari 
szigetek közelében elsülyesztettek 
egy szovjet őrhajót.

A délólaszországi harctéren az el­
lenség igen nagy ember- és anyag­
veszteségei mellett tegnap is folytat­
ta támadásait. Elkeseredett harcok 
után, melyben az ellenség csupán

Cassinonal oQ páncélost vesztett, s 
legdélibb részen csapataink vissza 
vonultak az előre elkészített retesz- 
állásokba. Olasz gyorsnaszádok az 
anxiói tengerré*zen éleülyeszteUck 
egv ellenséges kön-étte* Egv német 
gőzös I „-ormitól nmigatra <=gv ellen­
séges gyorsnaszáclot elsttlyesztett. 
egy másikát eulyósan megrongált.

Mára virradó éjszaka egyes brit re­
pülőgépek bombákat dobtak Köln 
városára, Erős német repülő kőtélé 
kék mára virradó éjszaka összponto 
eitot* támadást intéztek Bristol váro­
sa ellen.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemé 
TI jelenti: Értesülések szerint a szö­
vetséges légierő május első két hété 
bén összesén 598 repülőgépet vesztet­
tek. köztük több mint 400 négyttio

kerítésről varr korlátozásról *argtilta^ 
volna. Tévédé« azonban azt hinni Hniv ' 
Törökország hozzájárul bármilyen iru. 
cikk kivitelének megszüntetéséhez. |}ä 
Anglia most képes maga kielégíteni j 
török igényeket, akkor annak rendje ,, 
módja szerint újabb kereskedelmi jZ(,r, 

ződéseket kell kötnie még pedig Töröfv- 
országra gyakorolt nyomással egyértel- 
mű egyoldalú követeléseket támasztva.

Erős gazdasági nyomás 
várható Svédországgal 

szemben
Amszterdamból jelentik (MTI) A Né­

met TI jelenti: Az angol híriroda a new- 
yorki P M. cimü lap hírét közli, amely 
felszólítja »/ amerikai kormányt, >épión 
fel gorombán a svédekkel szemben. Híg 
latja le a kormány a svéd golyóscsap- 
ágy-gyár amerikai képviseletét és tilt­
sák meg, hogy Svédország délamerikai 
vevőit áruval ellássa. Ha ez az ütőkár­
tya a kezünkben lesz .— írja a lap — 
akkor megriaszthatjuk a svédeket.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
niét TI jelnti: A brit híriroda washing­
toni hiré szerint a Szovjet tevékenyén 
közreműködik az Egyesült Államók és 
Anglia kormányának azokban a diplomá­
ciai törekvéseiben, amelyekké) Svédor­
szágot a Németországba irányuló go­
lyóscsap ágy-kivitel megszüntetésére akar 
ják birrai. Megván a lehetőség, hogy érős 
gazdasági megtorlással próbálják Svéd 
országót a szövetségesek irányában ed­
digi állásfoglalásának 'megváltoztatására 
bírni.

Kik hivetsttak 9 világ 
uralomra?

Stockholmból jelentik (MTI) A Nemet 
TI jelenti: A Times című észákafnírikai 
folyóirat jelentése szerint Patton ameri­
kai tábornokot, Angliában mondott egyik 
beszéde miatt az Egyesült Államok saj­
tója hevesen támadta. Pattón tábornok 
éhben 3 beszédeken » következőket mon­
dotta-

— Az Egyesült Államok és Anglia ren­
deltetése kétségtelenül az, hogy urailkod- 
janak a világon. Csak később fogalmaz­
ták át nagy sietve a beszédet olyan ér­
telemben, hogy a Szovjetuniót is felso­
rolták azok között az országok között, 
amelyek Patton tábornok szerint ural­
kodni fognak a világon.

Megalakult a Német-Japán 
Társaság Mannheim- 

Heidelberg! fiókja

Németországba irányuló kivitelének 
teljes beszüntetésére akarja 

kényszeríteni Anglia Törökországot
Svédországgal szemben „goromba fellépést“ 

sürget egy amerikai lap
Istanbul. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Az itteni sajtó feltűnő 
helyén közli azt az angol jelentéit, 
amely szerint Anglia újabb nyomást 
fejt ki, hogy Törökország beszüntesse 
kivitelét Németországba. ,,Az angol sajtó 
jogosulatlanul követeli a Németország­
ba irányuló kivitel beszüntetését" zí- 
mű cikkében a Cumhufyet a következő­
ket írja: ez a kívánság aligha créd az 
angol kormánytól, ellentétben áll a tö­

rök-angol szövetséggel és a nemzetközi 
szabadsággal. Az angol kormány kényte­
len volt elismerni Törökország jogát, 
hogy Németországból létfontosságú cik­
keket szerezzen be és ezért az angol 
kormánynak nincsen joga kifogásokat 
emelni. Minthogy azonban a krómkivi­
tel különleges feltételtől függ, ezért a 
török kormáy kizárólag az angolok ked­
véért. teljes kiviteli tilalmat rendelt el, 
anélkül, hogy előzőén esetlege* csöíx-

Heidélbérgbő! jelentik: (MTI) A Német 
TI jelentik Osima tábornők, japán nagy- 

L....,...,....,.»..,... I követ jelenlétéiben ünnepélyesen megala­
kult a Német-Japán Társaság mannheirn 
heidelbergi fiókja. Schmitthenner állam- 
miniszter, á heidelbergi egyetem rekto­
ra üdvözlő beszédében kifejtette, hogy 
miként Japán a nagy keletázsiai térség 
rendező tényezője, ugyanúgy Hitiét 
Adólf Nagy-Német Birodalma Eufépa 
rendezőjévé vált. Osima nagykövet 
nagy megelégedéssel állapítja meg, hogy 
Japán és Németország között a kulturá­
lis kapcsolatok a legbensőségesébbek. A 
világot átalakító háború után — mondot­
ta — egy uj világrendről van szó, mély­
ben az igazságosságnak keil uralkodnia- 
Minden ennek a háborúnak szerencsés ki­
menetelétől függ, azért azt hiszem, a leg­
erélyesebben és a legtökéletesebben kell 
folytatni. Bizonyos, hogy az ellenség 
minden visszavágásával szemben Német- 
órszág és Japán biztos győzelemre veze­
ti a harcot.

JV ■ •
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Gandhi hajlandó targpini 
a hinduk és muzulmánok 

megegyezéséről
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: Mint a bril híriroda La­
boréból jelenti: Gandhi hétfőn ismét 
úgy nyilatkozott, hogy hajlandó • árnyal­
ni a hinduk és a muzulmánok megegye­
zéséről. Az önkéntes muzulmán szerve­
zet vezetőjének táviratára válaszolva, 
többek közt ezt Írja:

— Ma is érvényes ez a kérdésem, ame­
lyet' a múlt évben a pánindiai muzulmán 
liga elnökének küldtem és hajlandó va­
gyok, mihelyt ismét lobban leszek meg 
beszélni a hinduk és muzulmánok meg­
egyezésének ügyét.

Az önkéntes muzulmánszervezet sem­
miféle kapcsolatban nincs áz úgynevezett 
muzulmán ligával

Meglelem a hivatalos 
lapban a magyar-szlovák 

hitelesítési egyezmény
A MTI jelenti: A magyar kormány ren­

delettel kihirdette a műit év májusában 
aláirt magyar-szlovák hitelesítési egyez­
ményt, amely tekintettel arra, hogy 1944 
április 28-án kölcsönös megerősítő ok­
iratokat kicserélték, 1944 május 28-án lép 
életbe.

A hivatalos lap keddi száma eredeti 
magyar és szolvák szövegezéssel közli 
az egyezményt. Ugyanebben a számban 
télént még a kormány rendelete a ma­
gyar-szlovák hitelesítési egyezmény vég 
reháitásáról, amely közzéteszi, hogy me­
lyek ázók a legfelső magyar illetve szlo­
vák hatóságok, amelyek előtt kiállított 
okiratnak a máSik szerződő állam térit 
létén való használatára nem szükséges 
külön hitelesítés.

418 ezer pengőt foglaltak le 
a kolozsvári zsidó hitközség 

irodáiéban
Koiozsv(n (MTI) A zsidók ellen al­

kalmazott intézkedések során a kóloze 
vári zsidó hitközség irodájában lefog 
laltak 418 000 pengőt, melynek eredeté­
ről a hitközség nem tudott kielégítő 
■választ adni. A vezetők azt. állítják, 
hogy a pénzt egyházi pótadóból gyűjtöt­
ték zsidó szociális célokra. Az ügyben 
ma volt a tárgyalás, amelyen megjelent 
Vásárhelyi László dr. polgármester és 
a pénznek a város részére való kiadását 
kérte. Fischer József zsidó egyházköz­
ségi elnök és 3 megjelent vezetőségi ta­
gok azt állították, hogy pótadóbán szo­
ciális célokra gyűjtöttek. A ktr, ügyész 
álláspontja az, hogy a közel félmilliós 
összeget a zsidók a bejelentés alól akar­
ták kivonni, de miután még tanuk ki­
hallgatása vált szükségessé, a tárgyalást 
elnapolták. A bíróság á pénznek a város 
részére való kiadását azonnal elrendelte

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Batla Dezső) 18-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussoltoi-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
Jénos-u. 50. (Ajlay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gerli- 
czy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

A győgyeneriárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől ■ következő szom 
bat reggelig tart.

Norvégja népe tiltakozik a Szovjet 
megszálló szándéka eilen

A többi északi országot is aggodalommal tölti el 
Moszkva újabb kívánsága

Oslóhól jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Quesling miniszterelnök Osló­
ban, nagyszabású gyűlésen, a norvég 
nép nevében kijelentette, hogy a norvé­
gek minden eszközzel szembeszáll attak 
az ellen, hogy a Szovjet Norvégiát vagy 
az ország egy részét megszállja Azok 
a norvégek, akik a volt király, a volt 
trónörökös vagy pedig a menekült kor 
mány és szerveinek parancsait követik, 
hazaárulásba esnek,

Hangoztatta hitéi a német, győzelem 
ben. Kiemelte, hogy északot egyedül a 
néniét véderő oltalmazza. Ha a Szovjet 
Norvégia megszállásában akar résztven- 
ni, senki sem hiszi, hogy ismét eltávozik

majd az országból. A Szovjetnek az a 
törekvése, hogy Norvégiát és így az 
Atlanti -tenger északi partjait bekebelez­
ze, nem új jelenség 

Quesling rámutatott azután arra, hogy 
Anglia és az Egyesült Államok nem ké­
pesek Skandináviát megóvni a bolseviz 
mustól. Érthető, hogy a Norvégia elleni 
szovjet szándék hire nagy figyelmet kel­
tett a többi északi államban is. A mene­
kült norvég kormány árulása elsősorban 
Finn- és Svédországot sújtaná, Norvégia 
szovjet megszállása halálos veszélyt je­
lentene egész Északra és létükben fe­
nyegetné az északi népeket.

Washingtont is kellemetlenül érintette Moszkva 
újabb „tapintatlansága1

Berlinből ielerttlk: (MTI) A Néróéi TI 
jelenti: A Basler Naziónalzeitung a 
Szovjétnék abban a kővetiésé.bén, hogy 
részt akar venni Norvégia megszállásá­
ban, annak a bizonyítékát. látja, hogy 
Sztálin bólsevizálni akarja Európát. — 
Amióta híre terjedt, hogy a Szovjet tár­
gyalni akar a norvég menekült kormány 
nyal, megváltozott, a megítélés a Szov­
jet szándékairól és ismét feltámadt a 
kétely, vájjon komolyan veszi-e a Szov­
jet a szövetségesek felé hangoztatott 
együvétartozást?

Genf, (MTI.) A* Intartnf jelenti; 
Washingtonból érkézé értesülések sze­
rint Mosck^a belekapcsolódása Norvé­

gia esetleges megszállásának módozatai­
ról folyó angol-amerikai tárgyalásokba, 
Washington politikai köreit, ép úgy kel­
lemetlenül érinti, mint Sztálinnak an­
nakidején az a diplomáciai előretöré­
sé. amkór a többi szövetségessel való 
előzetes érintkezés nélkül, formailag el­
ismerte a Badoglio-kormányt é# sok 
mást, magától döntött. London és Wa­
shington a balkáni kérdésekben kész­
ségesén engedett a Szovjetunió minden 
kívánságának s ezért mőst washingtoni 
körökben különösnek tartják. hogy 
Moszkva London es Washington s?ama 
ra fontos kérdésekben minden tapintat 
híjával jár el-

Kijelölték e pestmegyei 
zsidók lakóhelyeit

Äz átköltöztetés május %%-> én kezdődik 
és május 304b ér véget

Pest varmegye alispánja valamennyi já 
rás fószolgabtrájártak és városa polgár­
mesterének rendeletet adott ki a zsidók 
lakhelyének kijelöléséről Az alispán a 
vármegye területén a Zsidók lakhelyét 
a következőkép jelölte ki:

Az abortyi járás összes községeiből a 
zsidók Abony községben, az alsódabasi 
járás községeiből LajosmiZsénén, a* aszó­
di járás községeiből Rákoscsabán, a bu 
dapéstkörnyéki járás községeiből Buda 
fokon, a dunavecsei járás községeiből 
Kalocsán, a gödöllői járás községeiből 
Gödöllőn, Rákoscsabán, Rákoskeresztu 
ron, a gyömröi járás- községeiből Nagy- 
kátán, a kalocsai járás községéiből Kis­
kőrösön és Récéién, a kiskunfélégyházi 
járásból Kisgunmajsán, a központi já­
rás községeiből Pestújhelyén, Pestszént- 
lőrinicert, Rákossz ént mihályön, Sashal­
mon és Soroksáron, a kunszéntmiklósi 
járásból Kiskőrösön, a trtörtóri járásból 
Monórórt és Vecsésen, a nagykátái já­
rásból Nagykátárt, a ráckevei járásból 
Cseléiért, a szentendrei járásból Békás­
megyerén, a váci járásból Vácon, a Cse­
peli sZolgabirói kirendeltség körzetéből 
Csepelen.

Elrendelte az alispán, hogy a közsé­
gekben és városokban a zsidók á közsé­
gek meghatározott utcáiban lakhatnak, 
táborokban azonban nem helyezhetők 
el. A rendélet szerint a zsidók vagyon­
tárgyaikat magukkal vihetik. A zsidók 
által visszahagyott ingóságokat a meg­
üresedett lakás egy helyiségében kell

összegyűjteni, arról leltárt kell készíteni, 
a szobát le kell pecsételni. Az. alispánt 
rendelét szerint a kijelölt lakóhelyré való 
átköltözés ideje mindenütt május 22 
napjának réggél 5 órájakor kezdődik és 
ettől a naptól számított nyolc nap alatt 
végrehajtandó .

Karad! Katalint rendőri 
felügyelet alá helyezték

Karadi Katalint aki rsy nyomozás#*1 
kapcsolatban őrizetben volt, ezabadUbra 
helyezték. Szabadiakra helyezése után 
átkisérték a rendőrségre közigazgatast 
eljárás céljából.

A rendőrségen kihirdették előtte a 
rendőri felügyelet alá helyezéséről szó­
ló végzést. Ennek értelmében Karádi 
lakását csak nappal hagyhatja el, köz­
vetlen környezetén kívül senkivel nem 
érintkezhet, nyilvános helyeket nem Iá 
Ingaihat, főútvonalakon nem járhat, le­
velezése rendőrségi cenzorán esik át és 
időnként jelentkeznie kell a tnlonrház- 

an működő rendőrkapitányságon.

NMK hírek
A Nemzeti Munkaközpont nagyvá­

radi csoportjának vezetősége közli, 
hogy a magántisztviselők és kereske­
delmi alkalmazottak hivatalos órája 
szerdán délután 7 órakor van. A kü­
lönböző sérelmeket és panaszokat te­
hát ebben az időben lehet a MuitKa- 
központ hivatalos helyiségében elő­
terjeszteni s ugyancsak az említett 
időpontban nyerhetnek felvilágosítást 
az érdekeltek minden olyan ügyben, 
amelv a magántisztviselőket, illetőleg 
kereskedelmi alkalmazottakat a jelen­
legi körülmények között érinti.

Az ujságirószövetségek 
uniójának elnökségi ülése

Pécs május 15 (MTI) A a újságíró 
szövetségek uniójának elnökségé pénte­
ken és szombaton tartotta meg ülését 
B’éésb'-n Magyar résiről a bér#> óssz* 
jövetelen dr vitéz Kö'es' áry 6sre#a 
Mihály, a Sajtóügyét államtitkára. ?im 
mer Ferenc m ktr. kormánytőtanaeáes 
a MTI főszerkesztője és Lövik Károly 
szerkesztő jelentek meg Részt vett még 
at ülésen dr. Kocsis, a szlovák Hl ink a 
párt titkára, Bogdan h orv át propagan- 
dafSigazgató, Beggerur norvég sajtó 
igazgató, valamint az európai újságírás 
több más bécsi vezető személyisége,

Az újságíró szövetségek uniójának eh 
noksági ülése alkalmából Weiss sajtó- 
főszerkesztő és SS-főcsoportvezetö foga- 
dó es tél adott, amelynek során beszédét 
mondott. Ismertette a jelenlegi háborús 
helyzetet és rámutatott arra, hogy a há­
borúkat nem a hadiszerenceé fovgandó- 
sága. hanem mindig a politikai állhata­
tosság dönti el.

Jutalomért jelentkezhetnek, 
akik önkéntesen mezőgazdasági 

termékeket szolgáltattak Sie
Nagyvárad thj. várós Közellátási Ügy­

osztálya 2195—1944. k. é. szám alatt á 
következő hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazokat, a gazdakönyvvél 
ei nem látott személyeket, akik a búzát, 
rozsot, kétszerest, árpát, morzsolt, és csö­
ves kukoricát, burgonyát, bábot, napra­
forgómagot, tökmigőt, hízott sertést, 
legalább húsz kilogramm élősúlyt! bei! 
litanl váló süldőt, vágómarhát, növendek- 
marhát, vágóborjút, .vágójuhot, vágábá- 
rányt, baromfit, tehéntejét, tyúktojást és 
gyapjút szolgáltattak be és „Bes -4 .r ita­
tási lap“-pal vannak ellátva, hogy a 
1117.2000—1943.K. M. sz. rendeletben 
meghatározott beszolgáltatás! jutalom 
igénylése végett folyó hó 25. napjáig je­
lentkezzenek a Közélelmezési Hivatal 5-a 
számú szobájában.

Az igénylők jelentkezésük alkalmával 
kötelesek a Közélelmezési Hivatalhoz 
címzett beszolgáltatás! jutalómigcnylés 
iránti kérést benyújtani, melyhez csatol­
ni kell a „Beszolgáltatás! lap pjukat, va­
lamint. a termény vagy termék átadása 
alkalmával az átvevő kereskedőtől Kapott 
vételijegyeket.

Felhívom az igényjogosultak figyelmét, 
hogy ez az utolsó alkalom a jutalom 
igénylésére, mivel a m. kir. Közellátási 
Hivatal a hivatkozott rendelet érteimé­
ben a később érkező igénylésekre rém 
folyósítja az 1943—44. évben történt ön­
kéntes beszolgáltatások után a jutalmat.

Nagyvárad, 1944. május hó 15-én.

Nagyvárad thj. város 
Közellátási ügyosztálya.
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Rgdíckésű^c-kekel 

inenveiihetneK a 
' dass«?! intézményei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
földművelésügyi miniszternek a legkö­
zelebbi jövőben előreláthatóan módjá­
ban lesz. kedvezményes rádió készülékét 
juttatni készpénz-fizetés ellenében rá­
diókészülékkel még nem rendelkező me­
zőgazdasági szakoktatási intézmények, 
gazdakörök és mezőgazdasági munkás­
otthonok részére. Előreláthatóan csak 
villamosvilágítással mük-ödo keszu ekek 
állnak rendelkezésre, telepes készülékek 
rsak egészen kivételes esetben. A készü­
lékre igényt tartó intézmények es 
egyesületek igénylésüket 
május 18-ig juttassák 
ügyi minisztérium

Béke párt” bolsevista ügynökeit 
elfogta a rendőrség

A csepeli munkósság között terjesztették a isidé 
tokesek segítségével nyomtató t ropirotokat

dók által megfizetett békepárti ügy­
nökeit.

távirati utón 
el a földművelés- 

elnöki osztályához-

B légeltalmi kiürítés 
kermánvbiztosának 

táiékozlató közleménye
A Magyar Távirati iroda jelenti.
A légoltalmi kiürítés kormánybiz­

tosa tájékoztatásul közli, bogy azok a 
kibombázottak. akik a megfelelő út­
irányban kiüriíővonattal nem mehet­
nek, mert vagy az utasok csekély 
száma, vagy egyéb ok miatt kiürítő 
vonat nincs, menetrendszerű személy, 
sebes és motorosvonatokkal szemé­
lyenként legfeljebb 150 kilogramm 
utipodgyászzal együtt, díjfizetés nél­
kül utazhatnak. Az ország egész terü­
letén ezt a szállítást a lakóhelyüket 
elhagyó kibombázottak, az illetékes 
hatóságon kiállított sárgaszinü lakás 
utalvány és a vásárlási könyv alap 
ján, melynek utolsó oldalán levő 
..hatósági előjegyzések" eimü rovatát 
a lakásutalványt kiállító hatóságnak 
a személvek feltüntetésével a lakás 
utalvány kiadását igazolni kell, ige 
nyelhetik, de csak abban az esetben 
ha a hatóság a lakásutalványt „ki 
bombázott“ bélyegzővel is ellátja. 
*♦*♦*❖»«•*»»*»♦»«>'>**»♦♦♦♦♦»♦

Egyre hatalmasabb tömeggé 
nő az Mltiolsevfsta 

Hiúsági Tábor nagyváradi 
szervezete

Nagyvárad Mint ismeretes, az or­
szágos mozgalommá vált antiboleevis- 
ta szervezkedés Nagyvárad hazafias 
ifjúsága körében is kitiinö talajra ta­
lált, Még április 27-én megalakult 
helyi szervezet és azóta mind többen 
csatlakoznak a legidőszerűbb ifjusá 
gi mozgalomhoz. A Nagyváradi Anti 
bolsevista Ifjúsági Tábor élén Péter 
Pál. Mottl Román Gyula, Persenszky 
.lenő és Földi Lajos főiskolás és ipa­
ri munkás ifjakhól álló vezetőség ál., 
mely a mozgalomhoz való csatlakozásra 
felhívást intézett a magyar ifjúsághoz s 
a leventékhez.

Az Antibolsevista Tábor nagyvára­
di szervezetének hivatalos helyisége 
Széchenyi-tér 8. I. emelet van. Tag 
lehet minden büntetlen előéletű 18

28 életévű magyar ifjú. aki a bol- 
sevizmus ellen, a népközösség erejé­
vel egy életre vállalja a harcot. Ér­
deklődők a fenti eim alatt kaphatnak 
fel\ ilágoeitást.

..Béke-párt“ néven szereplő bol­
sevista egyesülés a Kállay-rendszer 
alatt majdnem nyíltan folytathatta 
tevékenvségét. Röpiratai, sőt újságja 
is kézről-kézre, foroglak, a zsidóság es 

megmételyezett, de szerencsére ese- 
kélyszámu magyar munkásság között. 

Az új rendszer azonban habozás 
lkiil megindította a harcot a föld­

alatti szervezkedés ellen és néhány- 
icles nyomozás után máris sikerült 
felgönygyöliteui azt a titkos kommu­
nista szervezkedést, amely a ..Béke­
párt" cégere alatt izgatott a háború, 

német szövetséges ellen.
A rendőrség már régebben megál­

lapította. hogy-a „Béke-párt" finan- 
szározói között feltűnően sok zsidó 
szerepel. Az illetők jelentős pozíciót 
töltöttek be a gazdasági életben.

A politikai rendőrség legutóbb 
Csepelen fogott el egy fiatal mun­
kást. aki a hajnali órákban izgató 
tartalmú röpcédulákat szórt széjjel az 
utcákon. Érdekes és figyelemremél­
tó, hogy ezt az aljas cselekményt ép­
pen egy jóerzésü, becsületes magyar 
munkás leplezte le. Észrevette a rop 
iratszórást és azonnal rendőrért sie­
tett, akinek sikerült is elfognia a zsi-

A nyomozás során megállapította 
rendőrség, hogy a röpiratszóró 

fiatalembert, aki elfogásakor a ne 
vet mondott. Sarlós Ferencnek hív­
ják. Kihallgatása során elmondta 
Sarlós, hogv Kis Éva nevű társa vet 
tP rá arra.' hogy a földalatti szervezel 
ügynökeinek sorába lépjen he. Kidé 
riilt az Is vallomásaiból, hogy az 
egyik tánciskolában ismerkedett meg 
ar leánnyal. Égy zsidó.s külsejű, ter­
mészetesen álnéven szereplő férfival 
ismertette meg Kis Éva a fiataléin 
bért. Ettől az embertől ötszáz darab 
röpcédulát tartalmazó kötegel ^rtt 
át Sarlós Ferenc és a munkadijat: 
200 pengőt. A röpiratok átadása az 
utcán történt.

Sarlós a „Béke-párt“ röpirataival 
Csepelre ment és ott már nagyrészét 
el is szórta, amikor a rendőr elfogta.

Sarlós a „Béke-párt“ röpirataival 
kommunista ügynököt fogott e.l a 
politikai rendőrség, igy többek között 
a zsidó Griinbaum László, a „Béke­
párt“ titkára is kézre került, aki 
Schönherz Zoltán kassai zsidó ügyvéd 
bolsevista szervezkedésében is részt 
vett.

Hírek a törvényszékről
EGYÉVI BÖRTÖNRE ÍTÉLTÉK AZ ER- 
M1HÁLYFALVI LEZÁRT ZSIDÓ LAKÁS

betörőjét

Nagyvárad, május 16. Szombaton az 
érmihályfalvi csendőrök tettenértek Mar- 
ton Lajos cipeszsegédet, aki Lux Herman 
érmihályfalvi zsidó lezárt lakásából na- 
gvobb mennyiségű ruhaneműt akart el­
hozni. Letartóztatása után Márton Lajos 
elmondotta, hogy a kerítés tetejero 
mászva, lefeszítette a padlásbejárat desz- 
kait s a tűzfalon és a padláson át le- 
erszkcdelt a konyhába, ahonnan már 
könnyűszerrel jutott a szobában levő ru­
hásszekrényekig. Onnan 200 pengőt meg. 
haladó, de 4000 pengőt meg nem .hal adó 
értékű ruhanemüeket akart éppen a la­
kásból kivinni, amikor tettenérték.

Május 14-én Nagyváradra szállították 
és ma délelőtt már tárgyalta is a törvény­
szék Márton Lajos ügyét. A főtárgyain 
során Márton azzal védekezett, hogv re­
szeg volt és nem tudta, mit csinál. Véde­
kezését saját maga döntötte meg azon­
ban akkor, amikor úgy vallott, hogy a 
kerítésről jutott be a tűzfalon át a pad­
lásra, ugyanis egy olyan részeg, aki nem 
tudja mit tesz, nem tud ilyen akrobata­
mutatványokkal betörni.

A törvényszék megállapította bűnössé­
gét és jogerős Ítélettel 1 évi börtönbün­
tetéssel sújtotta a betörőt.

Milyen esetben rendelnek ki 
vállalati vezetőt zsidók ipari vagy 

bányaüzemébe
A zsidók vagyonának zár alá vételéről 

szóló rendelet felhatalmazása alapján az 
az iparügyi miniszter a pénzügyminisz­
terrel egyetértve rendeletben szabályozta 
a vállalati vezetők kiküldését és hatás­
körét. A rendelt szerint vállalati vezetőt 
kell kiküldeni zsidó tulajdonosok olyan 
ipari, bánya, vagy kohóválallatához (üze­
mébe, műhelyébe), amelynek működése a 
zsidó akadályoztatása miatt, vagy más 
okból szünetel, de amelynek folytatására 
közgazdasági, illetve honvédelmi érdek­
ből szükség van.

A vállalat folytatása akkor szükséges, 
ha az: hadiüzem, vagy előkészületi in­
tézkedésre kötelezett üzem; a bányatör­
vény hatálya alá tartozó bánya, vagy ko­
hóvállalat; a kézműves jellegű iparűzés 
kereteit meghaladó, gyárszerii terjedel­
mű ipari vállalat; olyan vállalat, amely­
nek folytatását honvédelmi megrendelé­
sek teljesítése, a lakosság szükségletei­
nek kielégítése, a munkavállalók megél­
hetésének biztosifása, vagy más jelentős 
körülmény megkívánja.

A vállalati vezetőt általában az üzem 
vezetőállást betöltő nemzsidó alkalmazót 
tai közül kell kirendelni. Ha ilyen nincs, 
más nemzsidó szakembert is ki lehet ren 
delni. A személy kiváIp' ' iái lehető 
leg' meg kell 'hallgatni a kereskedelmi és 
iparkamara, vagy ipartestülel vélemé­
nyét. A vállalati vezetőt bánya- és ko­
hóvállalathoz a bányakapitányság, egyéb 
vállalathoz Budapesten a kerületi elöljáró 
más városokban a polgármester, kis- és 
nagyközségben a «főszolgabíró rendeli 
ki. A kirendelésről az iparügyi miniszter­
nek azonnal jelentést kell tenni

A vállalati vezető köteles leltárt készí­
teni a vállalat vagyonáról és megtenni a 
„zükséges intézkedéseket a vállalat fenn­

tartása és továbbvitele végett. A lelt At 
készítéséről, a pénzügyigazgatóságot, to 
vábbá a kirendelő hatóságot értesíteni 
kell, hogy megbízottjukat kiküldhessek 

A vállalat tulajdonosa, illetőleg fka 
dáiyoztatása esetén a vele közös ház­
tartásban élő hozzátartozói kötelesek 
közreműködni a leltár készítésében. Ha 
ilyenek nincsenek, vagy azok is akadá 
lyozva vannak megjelenésükben, a leltár 
távollétükben is elkészíthető. A leltár­
ban a vagyontárgyakat kellő részletezés 
sei és közönséges forgalmi értékük 
megjelölésével kell feltüntetni s bele kell 
foglalni a vállalat terheit is. A leltárt 
négy pédányban kel! elkészíteni a köz 
remüködők aláírásával. Egy példányt a 
vállalat tulajdonosa, egyet-egyet a vál 
lalati vezető és a kirendelő hatóság kap 
s egyet az iparügyi miniszterhez kell be­
terjeszteni.

A vállalati vezető javadalmazását 3 
kirendelő hatóság állapítja meg, műkö­
désével és a vállalat teherbiróképességé- 
vei arányban álló összegben.

A rendelet alkalmazása szempontjából 
ki a zsidó, arra nézve a zsidók vagy má 
nak bejelentéséről és zár alá vételéről 
szóló 1600—11)44. ME sz. rendelet 14. 
§-ának 1. bekezdésében foglalt rendel­
kezések az irányadók. A mentesített zsi­
dók úgynevezett szükebb körére (1730 
1944. ME sz. rendelet 4. §.) nem teyied 
ki a rendelet. A rendelkezéseket alkalmaz­
ni kell azonban olyan közkereseti, betéti, 
és korlátolt felelősségű társaságra, 
amelynek legalább egy tagja (betéti tár­
saságnál akár kültagja) zsidó.

A rendelet a vasárnapi hivatalos lap­
ban jelent meg és kihiridetésévet hatály­
ba lépett.

A SZILVESZTER! „UGRATAS“ VÉGE

Nagyvárad, május 16. 1946. SziKeszte 
rén Szilágyi Gábor bihari gazda házánál 
együtt ültek már az ismerősök, amikor 
Mogyorósi Árpád MÁV alkalmazott a 
ház előtt ment hazafelé. Haragos viszony­
ban volt Szilágyiakkal, ezért gondolta, 
egy kicsit megugratja őket újév előesté­
jén és nagy káromkodások közepette el­
kezdte tördelni a kerítés Iccéit.

A zajra a házbeliek kijöttek, mire Szi­
lágy Gábor fogott egy letört lécet és 
kérdőre vonta Mogyorósit. Mogyorósinál 
valami ócskafazékféle volt, amelyet több­
ször rápróbált Szilágyi fejére. A kölcsö­
nös kérdőrevonásoknak és próbálgatás :k- 
nak végül is az lett az eredménye, hogy 
Mogyorósi bicskával megszurta Szilágyit.

A nagyváradi törvényszék ma délelőtt 
Mogyorósit egyhónapi fogházra, Szilá­
gyit pedig 100 pengő pénzbüntet; m 
Ítélte. A pénzbüntetés végrehajtását fel­
függesztették. Az ítélet jogerős.

Újabb elrejtett zsidó 
értékeket taláttah 

a detektívek
Nagyvárad, május 16. A zsidók által 

elrejtett értékek felkutatása állandó mun­
kát ad a hatóságoknak.-Hir szerint több 
millió pengő értékéi ékszer, arany r, 
egyéb drágaságok kerültek a nyomo'b 
hatóságok birtokába.

Tegnap délelőtt a Ribbentrop--utca 82. 
szám alatt levő ház fáskamrájában > 
nyomozó detektívek ásást végeztek é 
sikerült egy bödön zsírt, továbbá eg'- 
vaskazettát fellelni, amelyben nagyérteivi 
ékszerek és 20.000 pengő készpénz vr II 
elrejtve. A talált drágaságok M.itfou 
Adolf gettóba telepitett zsidó tulajdonúi 
képeztek.

A nyomozást folytatják,

Szent László nyomda rt. |
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle . vá
nvokat Ízlésesen ke- zti.
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HÍREK
Sserkeeztóeég ée kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD,
SmÁBYI DBZSU-OTCá 3 SZABI 

Telefon; 12—27,
SLOFIZIGTtiSI ARAK; 1 hóra 4.36 P. 

3 hóra 12.40 P.
ywtatakarékpénztári csekkszámlánk 

«tárna; 73.301.
14s1 retek at sem adnak viani

A Nöl ÖNKÉNTES HONVÉDELAtl 
MUNKASZERVEZET FELHÍVÁSA 

Az önkéntes munkaszolgálatra való je­
lentkezést szombaton, folyó hó 20-ikán 
lezárják. A később jelentkezőknek egyéni 
kívánságait figyelembe nem vehetjük. Hi­
vatalos órák minden nap 4—7-ig. Rákóczi 
út 13. Széchenyi épület.

Föl kel! Jelenteni a sárga csillagot nem 
viselő, de arra kötelezett zsidókat. A
Magyar Távirati Iroda jelentése szerint a 
m. kir, belügyminisztérium felhívja a 
közönség figyelmét, hogy mindazokat a 
zsidó személyeket, akikről tudják, hogy 
a megkülönböztető jel viselésére köte­
lezettek, azt azonban nem viselik, az il­
letékes rendőrhatóságnál ellenük tegye­
nek feljelentést.

PARLAMENTI BLOKKBA TÖMÖ 
RÜLNEK A MAGYAR ORSZÁGGYŰ­
LÉS NÉMET NEMZETI SZOCIALISTA 
TAGJAI. Haseb Ferenc dr.. a magyaror­
szági német népcsoport vezére úgy hatá­
rozott. hogy a magyarországi német 
népcsoport országgyűlési képviselői 
ezentúl tevékenységüket a nemzetiszo- 
eiali-sta német országgyűlési tagok blokk­
jában folytassák. A blokknak ezidősze- 
rint hét képviselőházi és négy felsőhá­
zi tagja van. A képviselőház tagjai; 
Hamm Ferenc. Brandt Jakab dr., 
Heinzl Ede, Schönborn József, Spreiscl 
József, Muhi Henrik és Tischler József 
dr. A felsőház tagjai: Molitorisz Károly 
dr.. Reszely Ottmár, Szegedi Erik és 
Welker Keresztély. A magyarországi né­
met népcsoport vezére Hamm Ferenc 
képviselőt nevezte ki a blokk vezetőjé­
vé. Egyébként a magyarországi német 
népcsoportnak a magyar országgyűlésbe 
beküldött tagjai, mint köztudomású, ed­
dig is a ncmzetiszocialista álláspontot 
képviselték a felsőházban csakúgy, mint 
a képviselőházban.

Orvoskamarai tagok figyelmébe. A
Nagyváradi Orvosi Kamarának folyó hó 
17-én, szerdán tartandó rendkívüli köz­
gyűlése, amely már a megjelenő tagok 
számára tekintet nélkül határozatképes 
lesz, nem délután 5 órakor, hanem dél­
után 7 órakor lesz megtartva a Bába­
képző Intézet előadótermében.

»A francia köztársaság ideiglenes kor­
mánya“, Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti; Algírból jelenti a brit 
híriroda, hogy a francia tanácsadó ülés 
hétfőn hozzájárult a szakad,írbizottság 
indítványához, amelynek értelmében a 
bizottság a francia köztársaság ideigle­
nes kormánya nevet, akarja viselni.

Ez a második arcvonal? Stockholmból 
jelentik: (MTI) A Német. TI je’enti: Min*f 
a Time cirnii északamerikai folyóirat. 
Moszkvából jelenti, ott május 1-én nem 
szovjet, hanem északamerikai katonai 
ünnepség zajlott le. Pontban dél- 12 óra 
kor északamerikai katonai és itaditenge- 
részeti misszió 40 tagja m ‘g jelen' az 
amerikai nagykövetség kapuja előtt és 
néhányszor teljes díszben megkeni te a 
háztömböt. Ugv járkáltak fel és elá — 
jegyzi meg a iap — mint a oTnák A 
sajátságos ünnepélyt filmre is vették. Egy 
'uhanc megkérdezte: „bz á má - Mik arc- 
vonal? '

Félixíördő igazgatósága 
közli, hogy a telepen minden fajta fürdő
(tüköriürdö, kádfürdő, iszappakolás, sza­
baduszoda, és napozó) Üzemben van és a 
közönség rendelkezésére áll. , ,

IGAZGATÓSÁG

A zsidókérdés rendezését közvetlenül 
■» miniszterelnökség alá helyezték Romá­
niában. A munkaügyi allamtitkarság ke 
retébe tartozó eddigi zsidóiig i bizottság 
hatáskörét és feladatait a helyettes mi­
niszterelnök alá helyezett új bizottságra 
ruházták at, amelynek megjelöl*u?- .m 
csak „A zsidókérdés főbiztossága" A 
zsidókérdés rendezését ezzel kö/vetleitn 
a miniszterelnökség alá helyezték

További utasszállító vonatok szűnnek 
meg Angliában. Amszterdamból jelentik; 
(MTI) A Német TI jelentje: A brit hír­
iroda szrint az angol vasutak végrehaj­
tóbizottsága közli, hogy a nyáron még 
több utasszállító vonat szűnik meg min­
den előzetes bejelentés nélkül.

Zsidóbirtokok lefoglalása Olaszország­
ban. Milánóból* jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Illetékes helyről közük, hogy 
az állam javára több mint 700 — eddig 
zsidó kézben lévő — 29.000 hektárnyi zsi­
dó birtokot foglaltak le.

(A'agy várad,) Szabó János orezággyü 
lééi Képviselő vasárnap éjszaka Buda­
pestre utazott. hogy ott különböző 
munkásügyekben közbenjárjon az illeté­
keseknél. Értesülésünk szerint Szabó Já­
nos vitéz Marton Bélával, a Nemzeti 
Munkaközpont országos elnökével együtt 
hétfőn délelőtt Szlójny Döme miniszter­
elnöknél tisztelgett, akinél beszámolt 
a jelenleg időszerű munkásügyekrő! és 
a miniszterelnök hathatós támogatását

Elsülyedt kanádai hajó. Lisszabonból 
Jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat je­
lentése szerint Ottavában hivatalosan 
közölték, hogy a Vallefield nevű fregatt­
hajó, amely az Atlanti-óceán északi vi­
zein teljesített biztositó szolgálatot, el­
sülyedt. öt ember meghalt, 121 i Itlint 
és 38 ember életben maradt. Az ..dsü- 
lyesztett hajó a múlt év decemberében 
Készült, a hajó torpedózás következté­
ben sülyedt el.

kérte. Hétfőn délután Szabó János és 
vitéz Marton Béla Ráez Jenő miniszter- 
elnökhelyettest keresték fel, kedden
délelőtt pedig, terv szerint, Kunder
Antal iparügyi miniszterhez látogat­
nak el, hogy a munkabérek és a zsidó 
üzletek átállításával kapcsolatos kérdé­
seket előterjesszék és közbenjárjanak a 
munkások kérelmeinek teljesítése érde­
kében.

ö bombakárosultakért
Eddig befolyt adományok: 26.947.38 
Hotya Károly és családja ifj.

Tarcsy András hősi halála al­
kalmából koszorúmeg váltás­
ként 20.—

özv. Domokos Láezlóné 50.—

összesen: P 27.017 38
♦♦♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hatósági árak a piacon
Gyümölcsfélék: (Gyenge felhozatal) 1 

kg alma 3.10—5—9, 1 kg dió héjas 6—7, 
bél 25—28.

Zöldségfélék: (Közepes felhozatal 1 kg 
burgonya 0.28—0.33, I kg szárazbab 
0.96—1.18, 1 kg répa 0.50, 1 kg borsó 1, 
I kg hagyma 0.20—0.24, 1 kg cékla 1 —
1.20, 1 dh fejessaláta 0.30—0.60, 1 kg sós. 
ka 0.80—1.20, I kg petrezselyem 0.60, 1 
db ui kalaráhé 0.80-1.20, 1 db zeller 0 20 
0.40, - csomó zöld hagyma 0.6—0.10, 1 
csomó piros retek 0.50 0.80. I kg spenót 
0.80—1, 1 dh torma 0.10-0.30.

Élőállatok: (Közepes felhozatal) 1 db 
szarvasmarha kg-ja 2.20, 1 db fejős tehén 
1100—2400, 1 db szopós borjú kg-ja 2.10, 
1 dh kismalac 25—90, 1 db igásló 400— 
2400, 1 db parádés ló 2400—3400. 
Tejtermékek: (Gyenge felhozatal) 1 litei 
tej 0.52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg iúhturó 
5.80, 1 kg tehéntúró 1.26, 1 kg tejfel
2.20, 1 kg sajt 4.20.

Kenyér 1 kg egységes 0.58.
SZÍNHÁZ

Szabó János képviselő munkás- 
kérdésekben tárgyat Budapesten 

a kormány tagjaival

Kit finden sikerült a német-magyar 
hangversenyest

Színvonalas német-magyar hangver* 
senyben gyönyörködhetett tegnap este 
a Szigligeti Színház közönsége. A hang­
versenyt a Waffen SS 50-t,ágú zenekará­
nak nyitánya vezette be Willi Böhm föro- 
hamvezető irányításával, majd Antal Er* 
zsi, a Szigligeti Színház művésznője éne­
kelt két, operaáyiát nagy siker mellett. 
A zenekar újabb szereplése és dr. Man- 
dell SS Oscha baritonénekes énekszáma 
után — amelyet, Belikov Boriszné kí­
séri zongorán — Lányi Edit tánccal 
egybekötött, énekszáma, Berta András és 
Bertkő György bravúros tánckettöse, egy 
sikeri/Jl magyar tánc, majd a táncszá­
mokat megkoronázóan Jurik Julcsi és 
Lendvay akrobatikus mozzanatokkal 
élénkített tangója következett. Szünet

Szerdán 6 órakor Egy nap a világ 
kerti! színre Lovasi Klári, Rakay La­
jos és Szabó Ernő felléptével a fő­
szerepekben filléres helyárakkal.

Csütörtök délután .3 órakor: Olcsó 
helyárakkal a legnagyobb operett si­
ker az Egy boldog pesti nyár kerül 
színre.

Eladó lányok, a legkacágf atóbb 
operett-újdonság csütörtök este 6 
órakor van muston a bemutató elő­
adás pompás szereposztásában.

Zsákbamacska nagysikerű operett- 
bemutató előadása pénteken es'e b 
órakor lesz bemutató bérletben A- 
bérleti előadása szombaton este r>

után ismét a Waffen SS zenekara nyi' 
tolta meg a műsort,, majd Czéh Gitta 
énekelt közvetlen kedvességgel egy han­
gulatos német dalt. Balogh Jidia kórus 
kíséret mellett előadott jólsikerült ének­
száma. a népes zenekar ismételt sze­
replése, Antal Firzsi színművésznő 

újabb, talán még az előbbieknél is ha­
tásosabb énekszáma és Szögi Arany- 
Szabó Ernő megismételtetett humoros 
tánckettőse tették, a gazdag műsort még 
változatosabbá. A zsúfolt, nézőtér előtt 
lezajlott hangverseny a német katonaze­
nekar indulójának, hangjai mellett, ért 
véget. ,

Az előadás hö, így szereplőinek a ren­
dezőség ezúttal is. ízléses virágcsokorral 
kedveskedett.

órakor lesz. Vasárnap este b órakor 
bérle (szünetben magy a Zsákbamacs­
ka. Csupa vidám hangulat, jókedv és 
kacagás. Hangulatos muzsika.

MŰSOR:

Szerdán 6 órakor; Egy nap a világ.
Csütörtök d. u< 3 órakor: Egy bol­

dog pesti nyár.
Csütörtök este 6 órakor: Eladó 

lányok.
Pétiteken 6 órakor: Zsákbamacska 

bemutató bérlet-
Szombat este 6 órakor: Zsákba­

macska A-bérlet.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal) t pát 
I, o. csirke°kg-ja 5, tyúk kg-ja 4.40, so­
vány liba 4.80, kis liba 4 5, pulyka kg
4.80, kis kacsa 3—4, sovány ruca 4.70, 
tojás 0.24, kg-ja 4.90,

Húsárak: 1 kg marhahús 5.10, 1 l-fc 
disznóhus 5, 1 kg növendék-marha 5.10. 
I kg juhhús 4.90, 1 kg bárányhús 5.10, 1 
kg bivalyhús 4.70, 1 kg zsiradék 5.60.

Halfélék: (Gyenge felhozatal) 1 kg sú­
lyú ponty 8'—10, 1 kgr-on félül harcsa 
18—20.

R Á D I Ö

SZERDA, MÁJUS I7. 
Budapest i.

8.35 A rádíőzenekar műsorából.
10.10 Hanglemezek.
11.10 Schubert- és Schumann-daiok.
11.30 Munkásfélóra.
12.05 Melles Béla-zenekar.
13.30 Idonvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Folyamerők fuvószenekara.
14.50 Beszkárt-zenekar.
15.55 Népszerű filmakadémia.
16.15 Muzsikáló zenei lexikon.
17.00 P.- Ambrus Máté ferencrendi szer­

zetes előadása.
17.20 Magyar zeneszerzők félórája.
17.50 Honvédek műsora.
18.40 Világpolitikai kérdések — vélem.e 

nyék.
19.00 Dolgozó magyarok.
19.10 Walter Gleseking zongorahangver­

senye.
20.00 Erdélyi József-anthológia.
20 20 Operettmuzsika.
21.00 A Pécsi Öregdiákok vidám estje. 
21.2-5 Csárdások.
22.20 Szórakoztató zene.
23.20 Hangszerek — hangulatok

Á szinhózi iroda közleménye:
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Születések: Pupp Imre íüldinives

fia Imre. 'Vélsz Imre kereskcdő,«’- 
jtcd leáll > a Anni. iir Bardo ez Jenő in 
kir- százados hadbiró fia Géza. 'lí­
rán József ni. kir. h. őrmester leánya 
Margit, Löldesi István napszámos lia 
Gyula. dr Szalió Zoltán garázst uhijxlo- 
nos leánya Katalin. Kalmár Lajos 
szabósegéd leánya \nna. Poklnita 
Gusztáv artista leánya Zita, Lolli 
Sándor napszámos leánya Hona. Heles 
Károly lakatossegéd leánya Ilona. 
Csontos József napszámos leánya 
Ilona. Körösi László üzemvezető leá- 
nva Zsuzsanna. Mérász Sándor laka­
tossegéd leánya Magdolna. Gavns 
Mihálv cipészmester Ila Mihály, Ma­
jor Imre kályhás és fazekas mesIei 
leánya Katalin. Molnár Béla gépész- 
mérnök leánya Mária, Mrzev Sándor 
kereskedő leánya Mária, dr V árady 
Sándor orvos fia Sándor. Rá ez Jó­
zsef napszámos fia Sándor. Czap 
1 mre föl dm ive« fia Karoly, Tepfen- 
hárt János csizmadia segéd leánya 
Mária, Pál Gyula postaaltiszt leánya 
Irma, Koroknál József esendőrtörzs- 
őrmester fia József, Nagy bereue 
Alá\. fékező leánva Rozália. Gyúró 
Gábor napszámos leánva Katalin, Pó­
ri« József gumivulkanizáló segéd 
leánya Klári. Debreezeni János elme- 
kórházi ápoló fia István Horváth 
István kovácsmester leánya Ilona, 
Nagy Sándor napszámos leánya írén. 
Görgénvi Gáspár asztalos mester leá­
nya Frzsébet. Sasvári János honvéd 
őrmester fia János, Palotai Jakab vil­
lamos kalauz fia Jakab.

Hasasság: Tiszai Jenő banktisztvi­
selő és Dajka Maliid, Moskovits Dezső 
terménykereskedő segéd és Blum 
Zsuzsanna, dr Erdős Zoltán orvos és 
Weisz Anna. dr Bálint Nándor orvos 
é« Fogéi Ilona, dr Suhajda Zoltán 
keresk. és iparkamarai Segéd fogal­
ma z.ó. Kmerz András szkv. és őr­
mester és Társi Ilona. Klein László 
litográfus és .Rotschihl Mirjám. Weisz
mire se p1 es k eres k e d ő 
'' a. Oláh Sáőrl­

és Steiner 
ndor m. kir. rendőrségi 

,1 = tekti v gyakornok ésX F

-I,;
.lói'.

Jakab Lajos ><> 
I'erenczi Márton 
'árulómé /akar

é' es. W iener 
81 éves. iizv. 
Juliánná ”9

NtMA JEANNE D'ARC ÜNNEPSÉGEK
FRANCIAORSZÁGBAN

.leanne D'Arc ünnepét “P l |::n"
ciaország valamennyi 'árosában és köz­
ségében a legnagyobb csendbe*! t"‘"K 
meg. Beszédek nem hangzottak el. A 
néma ünnepségekkel az anyu- - •-1 
terror ellen akartak tiltakozni. Pétam 
tábornagy az ünnepség alkalmából ellá­
togatott Rouen városába, ahol Jeanne 
d* Arcot annakidején kivégeztek. Rouen- 
ban éppen az utóbbi napokban pusztítot­
ták el az angolszász bombák a városhá­
zát és a székesegyházat. Bétáin tábor­
nagy bejárta a romokban fekvő óvárost 
s azon a helyen, ahol egykor Icáimé 
d Arc máglyája állott, fehér és kék virá- 

, gokból font koszorút tett le.

5)'.V,; Lapom'- Nag' Rozália ól eves. 
Dmn.ora X irág 20 éves. Katona La- 
j„. I • éves. Bál Irma 2 napos, I us- 

Imre 80 éves- Geherán Sándor 20 
eve- Oláh Jó/.sef 65 eves. Zzenke 

in()S (A éves. Sírok y Gyula né Mu- 
eseán Erzsébet 1,3 éves. Berger Miksa 
b() éves. Nagy Irén 21 eve«. Pánti Ji* 
no-né Gitve Katalin 88 éve«. Buktcr 

éler 80 éves. Doniján Lajosne 1 a- 
más Ilona 19 éves, Weiszmann Tibor 
23 éves. Koszt a .Iá no« né Bogdán 
Anna 30 éves. Brindás János 79 éves, 
iizv. Fekete Lajosné W eisz Amália ól 
éves

SPORT
eseménye lesz Nagyváradnak a magyar- 

német mérkőzés
Európai hirü német játékosok is szerepelnek

«portdélután
(Nagyvárad.) Mint már előzetes 

híradásunkban jelentettük, május 
] 8-án. áldozócsütörtökön nagysza­
bású sportesemények színhelye lesz 
az Erzsébet-ligeti pálya . A honvéd 
és német helyőrség parancsnokságok 
közös rendezésben atlétikai és labda­
rugó mérkőzésen mutatják be a szö­
vetséges erők sport képességeit. A 
viadal igen nagyméretűnek ígérkezik. 
A parancsnokságok már helyszínt 
szemlét is tartottak a sporttelepen, 
hogy a nézőtér feldíszítését és a kö­
zönség kényelmes elhelyezését az ille­
tékes szervekkel megbeszélje. A hon­
védség részéről vitéz Zankó Géza szá­
zados helyőrségi «porttiszt irányítja 
az előkészületeket nagv hozzáértéssel 
és agilitással, német részről Chris- 
tophersen sport’iszt szervezi a ver­
senyt.

A re- -letes műsort hatalmas plaká­
tok hirdetik már, de rádióautókkal 
is bejárják a várost, hogy hangszóró 
útján is tájékoztassák a közönséget 
az izgalmasnak ígérkező sportese­
ményről.

Mint ismeretes, a 
egyik főszáma lesz a helyőrség Ma­
gyar-Német válogatott labdarugó csa­
patok mérkőzése. A magyar honvéd­
csapat összeállítása felől érdeklőd­
tünk vitéz Zankó Géza századáétól es 
a következő felvilágosítást kaptuk:

_Nagyvárad sportszerető közön­
sége meglepetéssel fogja majd tapasz­
talni. hogy milyen magasnivójú fut- 
balmérkőzésnek lehet majd szemta­
nú ja áldozócsütörtökön délután 
német csapat összeállítását még nem 
hozták nyilvánosságra, de amint hír­
lik európai nevű játékosok is fog­
nak benne szerepelni. A honvéd csa­
patot már összeállítottam. Van kö­
zöttük több, már helyből jól ismer 
fiú. de igen jó képességű a csapat 
többi tagja is. Az összeállítás így 
fest:

Tóth honv.. Horváth örv.. Ónody 
karp. honv., Hansel örv.. Szalay tiz 
Molnár honv., Barátky honv., Papp 
S. honv., Z.áborszkv zls., Fuchs honv. 
Papp K. honv.

Balog Mária, 
? rrn * th Jó7>Df rádió ás v í llanvszr™ 
rG11) és Korai Borbála. Utszicrroiolier 
Sámlnr magántisztviselő és Kepés 

w/- inna. (rá! Lajos ni kir- pénz­
ügyőri főx igx ázó és Oláh Irén. Mar­
kovi’ !,a«zln férfi^/.yhő segéd és He- 
r-Fdu* Margit. V ;iska fstván m kir. 
i’^n dől* es M. Balog Lvzsébet. Pósa 
•V <y r-f gyári műnk ás és Tornai El el ka.

Hcrf'iloZfhok! özv. O.s/lanvi San­
dern e ■» zü1 Tv őri Ágnes 7> eves. Fo­
dor Márton í'7 éves. iv.v. Sző Hősi I a- 
iesné ( arzko Katalin 7? éves. Cson­
tos Ilona f> e * e.s. Mi elv 1st at tér Vil 
mo5 I t i’Vfs fízx . hazekat Sándorn**- 
l^ajip fólán ■' > év<•<.. Pelle Mária őf> 
f ' f'. Molnár Lajos L) éves. Bodor 
Lárolvie \nial Vlária 19 éves Kupa 
I Gretír 16 r x e>. Beiehard 1 b»zső 71

Pünkösd első naptára halasztották 
a színészek és újságírók mérkőzését

C Nagy várad.) A vasárnapi esőzés 
miatt elmaradt Színész-Újságíró lab­
darugó mérkőzés új időpontjának ki- 
tűzése ismét változást szenvedett. 
Először úgy határozott a rendezőség, 
hogy áldozócsütörtökön délelőtt bo­
nyolítja 1c a nagyszerű sportese­
ményt. I ft azonban nehézségek me­
rültek fel. mert a csütörtök délután­
ra kitűzött katonai sportdélután elő­
készület' i már délelőtt megkezdőd­
nek s a nézőtér díszítésével és a mű­

szaki berendezések szerelésével csak 
zavarnák a délelőtt közönséget. 
Vasárnap délelőtt ismét alkalmatlan, 
mert akkar meg atlétikai verseny 
színhelye lesz az erzséhetlieet! sport­
pálya. Így már csak a következő va­
sárnap délelőttje jöhet szóba, amikor 
semmi sem zavarja a nagy érdeklő­
déssel várt jótékonycélu labdarugó 
mérkőzést. Piiskösd első napján ját­
szók le tehát a Szinész-Ujságiró válo­
gatott labdarugó csatát.

Megbeszélést folytatott a Szent László sportév 
rendezőbizottsága

a ni i ?('%son<' /I) vvcf.
Kiári 20 Bvpv Wnsselányi 

( >■!• rvr®. \' kf‘r.-mann Sámuel-
n Sorul,, \ranka 59 éves. Tóth Ist- 
’ 'll r\r% Király \udrás 22 éves. 
I 1 Miklósné Bika Mária JI 

1 ' C'. almai Lajos 73 éve«, dr Nádai 
l|,v| "1 6. éves. özv. Mamiéi Mórné 

: cr Mária 80 éves. Bélés Lajos 
' * - 1 Hka János 00 éves. Okoli-

• -U* : Zoltán (út eves. Kertmegi Já- 
L’ ' » eve... Gip«z Sándor 63 éves

Tegnap délután vitéz dr Moldo- 
rúnyi István elnökletével gyűlési tar­
tott a Nagyváradon június 11-én sor- 
rakrriilő országos atlétikai verseny 
rendezőbizottsága. Az összejövetelen 
megjelentek az egyesületek képvise­
lői. de ott láttuk vitéz Zankó Géza 
századost, a hv. helyőrség sporttiszt­
jét és Pleninger József századost, a 
hadapródiskola testnevelő tanárát is.

\ bizottság részletesen foglalkozott 
a nagyszabású országos verseny lebo­
nyolításának kérdésével s a megbe­
szélés fő célja az volt, hogy legapróbb

részletekig kidolgozott terv alapján 
bonyolítsák 1c a Szén’ T,ászló sportév 
egyik legjelentősebb erőpróbáját.

Győzött a 1MAC után 
pótlás Békésen

NAC U—BISE 5:1 (3.0)
Játékvezető Hazay. Végig nagy fö 

lényben játszott a zöldfehér utánpót 
lás. Bodó 2, Bárdosi. Szeesei és Bőd 
nár egy-egy gólt lőttek.

S&iis-véte
Boros hordókat megtételre keresünk. 

Címet u kiadóba kérünk 9bj
Hasznait téglát megvételre keresünk. 

Cint a kiadóban. 992
7...8 éves fitt részére fehet Bocskai-

Oltóns eladó. Gerliczy-u. 1-t. II. e. i 
3 + 2 m. méretk használt vízmentes 

ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk a kiadóba |p 
adni. 11

Eladó rádió. Békebeli anyagú és kiál 
ütásu másfél évig használt 3 -i- I csőm 
Standard super gép. Megtekinthető má­
jus 19-én és 20-án déli I órától délután 
■1 óráig, Lukács György-u. 48. alatt. 8

mtÖHpéie
Fertőtlenítést, poloska, oiuiy ée unn 

d ennem u (ergek irtását 38 évj ey a kor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-utce 
6. Telefon 27--56. 313

Kerékpárok újak es javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23— oü

872
Menyasszony és koszorús! 'ány mű­

virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Szőlő és gyümölcsfa permetezőszerek 
Rimanóczy-u. pincében beszerzhetok.

ÁMésl H$et
Gyakorlott, kézzelkötőnőt keresek. Ko­

tok, horgolok, ócska szwettereket szépén 
javítok, átalakítok gyermekmackónak, 
ruhácskáknak is. Harisnyatalpalás, s.-cm 
szedés, Bodáné kézimunkaüzlete, Kor- 
suth-utca 18. 994

Pozitív-negatív retusört ( -nőt), csaxis 
elsőrangú munkást azonnalra fölveszek. 
Major György, Rákóczi-út 13. 977

Órás könyvelőt alkalmaz Erdélyi Sán­
dor,Concordia temetkezési vállalat 6 

Mindenest, ki főzéshez is ért. azonnal­
ra felveszek. Berkovits F.-u. i 7. 3

Oláh Ferenc férfiszabó kézimunkást ez 
tanulót felvesz. Sztaroveszky-utca 14. 1

Konyha munkára felveszek női alkal­
mazottat. Jelentkezés az 559 Hadikórház 
parancsnokságánál folyó hó 20-ig 11 —Íz
óra között.  9

Gyors- és gépírónál és tisztvisel mii:
keresünk állandó alkalmazásra. Csak 
gyakorlott munkaerői; kézzel írott ajan 
latáí kérjük, fizetési igénnyel. Futur.: ki­
rendeltség, Nagyvárad, 150. postafiók. ?
■■Ili— — III I H lilHI ■! Lm i" VfFsTneiW-v

rííí&si kcm&
Sofőri állást keresek, gyakorlattal, 

személy ' agy teherautóhoz. Kardos íran­
dó r, Körüskisjenő. 995

Tisztviselőnő többévi irodai g> :kor, i" 
tál, kezdő gépírással, állast keres. Címe­
ket a kiadóba kér.

Síölőmunkához értő : zakemhr:• 1 
hold szőlőnek nyári megmunkálását \-‘V 
lalná. Cim a kiadóban. 5

Német nyelvet tanít urinő, ebéd koszt 
ellenében. Piros Bélánc, S/iarov. - ' •* 
12. szám 931

Orvosi asszisztensnő 3 évi gyakori,i: i.o 
állást keres. Cimet a kiadóba kérek. 991

Uveswi ■
Elveszett Szalay Tibor névre k"4Ilit'1" 

katonai pótlap. Becsülete« mrgta'áló adn 
le a Magyar Lapok kiadóhivatalában. |0

KI AÖÖTDLAJDMN118. 
SKENT LASZL6-NY0MT)A R -T

A sterkesrtéséfi Solei -isűftstn felei
8r Plél Árpád Dr Virátt Jeromos
fősTRr»• Sreiv I ászl* >t • * r

Készfiit a Szent László.nyomda r. t 
Afirforgógépén, Nagyvárad, szSJ^""-


